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MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ces propositions de réso-
lution jointes au cours de ses réunions des mardi 16 juin, 
mercredi 17 juin et mercredi 24 juin 2020.

Votre commission a décidé de faire de la proposition 
de résolution n° 1157 le texte de base pour la discussion.

I. — EXPOSÉS INTRODUCTIFS

A. Exposé introductif de la proposition de 
résolution n° 1157

M. Samuel Cogolati (Ecolo-Groen) fait observer que 
la proposition de résolution vise à soutenir l’ambitieux 
plan de relance de la Commission européenne. Ce plan 
de relance européen est inscrit à l’ordre du jour de la 
réunion des chefs d’État et de gouvernement européens 
du vendredi 19 juin 2020. Par le biais de la proposition 
de résolution à l’examen, les auteurs entendent adresser 
un signal fort à la Commission européenne témoignant 
du soutien sans réserve que la Belgique accorde au 
plan de relance.

L’intervenant souligne qu’il s’agit d’un plan de relance 
sans précédent d’un montant de pas moins de 750 mil-
liards d’euros. Il s’agit d’une initiative franco-allemande 
destinée à remettre l’économie européenne sur les rails 
après la crise du coronavirus. Le plan de relance prête 
largement attention au Pacte vert pour l’Europe, qui vise 
à réaliser la neutralité en CO

2
 d’ici 2050. Il contient à la 

fois des prêts (à hauteur de 250 milliards d’euros) et des 
subsides (à hauteur de 500 milliards d’euros). C’est la 
première fois que des emprunts pourront être souscrits 
collectivement au niveau européen, les États membres 
les plus endettés pouvant profiter de la solvabilité des 
États membres plus riches. Les pays les plus durement 
touchés par la crise du coronavirus tels que l’Italie et 
l’Espagne seront les principaux bénéficiaires.

Par ailleurs, le budget pluriannuel européen sera 
porté à 1 100 milliards d’euros. Une taxe européenne 
sur les grandes multinationales du numérique telles que 
Google, Amazon, Facebook et Apple (la taxe dite GAFA) 
sera également insérée pour la première fois dans le 
cadre financier pluriannuel en tant que nouvelle forme 
de ressources propres européennes.

L’intervenant insiste sur l’urgence de la proposi-
tion de résolution. Nombre de citoyens et de petites et 
moyennes entreprises ont été fortement affectés par 
les effets de la crise du coronavirus qui a déclenché 

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft deze samengevoegde voorstellen 
van resolutie besproken tijdens haar vergaderingen van 
dinsdag 16 juni 2020, woensdag 17 juni en woensdag 
24 juni 2020.

De commissie heeft beslist het voorstel van resolutie 
nr. 1157 als basistekst te nemen voor de bespreking.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTINGEN

A. Inleidende uiteenzetting van het voorstel van 
resolutie nr. 1157

De heer Samuel Cogolati (Ecolo-Groen) wijst erop dat 
het voorstel van resolutie het ambitieuze herstelplan van 
de Europese Commissie wil ondersteunen. Dit Europees 
herstelplan staat op de agenda van de vergadering 
van de Europese staatshoofden en regeringsleiders 
van vrijdag 19 juni 2020. Met dit voorstel van resolutie 
wensen de auteurs een krachtig signaal te sturen naar 
de Europese Commissie dat België het herstelplan ten 
volle ondersteunt.

De spreker benadrukt dat het gaat om een herstelplan 
zonder voorgaande, van maar liefst 750 miljard euro. 
Het gaat om een Frans-Duits initiatief om de Europese 
economie terug op de rails te krijgen na de coronacrisis. 
Daarbij wordt veel aandacht besteed aan de Europese 
Green Deal dat een CO

2
-neutraliteit tegen 2050 went 

te realiseren. Het herstelplan bestaat uit een mix van 

leningen (voor 250 miljard euro) en subsidies (voor 
500 miljard euro). Voor de eerste maal zullen er op 
Europees niveau gezamenlijk leningen worden aan-
gegaan waarbij de lidstaten met de zwaarste schulden 
zullen kunnen profiteren van de kredietwaardigheid 
van de rijkere lidstaten. De landen die het zwaarst zijn 
getroffen door de coronacrisis zoals Italië en Spanje 
zullen de voornaamste begunstigden zijn.

Daarnaast zal ook de Europese meerjarenbegroting 
worden opgetrokken tot 1100 miljard euro. Vooreerst wordt 
ook een Europese taks op de grote digitale multinatio-
nale ondernemingen zoals Google, Amazon, Facebook 
en Apple (de zogenaamde GAFA-taks) opgenomen in 
het meerjarig financieel kader, als nieuwe vorm van 
Europese eigen middelen.

De spreker benadrukt de urgentie van het voorstel 
van resolutie. Vele burgers en kleine en middelgrote 
ondernemingen hebben fors geleden onder de gevolgen 
van de coronacrisis die een economische crisis zonder 
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voorgaande heeft teweeggebracht. Een gezamenlijk 
krachtig Europees antwoord is onontbeerlijk om de crisis 
te kunnen bestrijden.

De heer Cogolati verwijst ook naar de amendemen-
ten die hij zal indienen (zie amendementen nrs. 1 tot 
9, DOC 55 1157/002). Deze amendementen hebben 
twee belangrijke uitgangspunten. Ten eerste beogen 
de amendementen de Green Deal in het Europees 
herstelplan centraal te stellen met de CO

2
-neutraliteit 

tegen 2050 als belangrijkste doelstelling. Samen met 
het Duitse voorzitterschap in de tweede jaarhelft van 
2020 streeft de Europese Commissie naar een vol-
ledige ecologische energietransitie. Daarnaast wordt 
er ook aandacht gevraagd voor het eerbiedigen van 
de rechtstaat.

B. Inleidende uiteenzetting van het voorstel van 
resolutie nr. 1142

De heer Sander Loones (N-VA) drukt zijn verbazing 
uit over het plotse urgente karakter van het voorstel 
van resolutie nr. 1157. Hij wijst erop dat zijn voorstel van 
resolutie nr. 1142 dat over hetzelfde thema gaat enkele 
weken geleden geen urgentie heeft bekomen in de ple-
naire vergadering. Bovendien is de Europese top van 
vrijdag 19 juni 2020 niet de enige en laatste top die zal 
beslissen over het Europees herstelplan. Daarenboven 
is het herstelplan ook gekoppeld aan de discussie over 
het meerjarig financieel kader. De besprekingen op 
Europees niveau zullen dus nog wel enige tijd duren.

Op inhoudelijk vlak beklemtoont de spreker dat de 
Europese samenwerking fundamenteel is voor de welvaart 
en het welzijn in ons land. De spreker stelt vast dat het 
onderwerp van het voorstel van resolutie nr. 1157 beperkt 
is tot de corona-obligaties maar door de ingediende 
amendementen flink wordt uitgebreid.

Het voorstel van resolutie nr. 1142 heeft een ruimere 
invalshoek en handelt over de toetsstenen van het 
Europees beleid, zoals de principes van subsidiariteit, 
proportionaliteit en effectiviteit. Het is van belang dat 
het meeste geld gaat naar de lidstaten die het hardst 
getroffen zijn. Maar er dient ook duidelijkheid te komen 
over hoe het geld uit het Europees herstelplan zal worden 

verdeeld en onder welke voorwaarden en parameters dit 
dient te gebeuren. Ook dient de vraag worden gesteld 
hoe het meerjarig financieel kader bij het herstelplan 
wordt betrokken, evenals de Europese Investeringsbank, 
het stabiliteits- en groeipact, de bestaande Europese 
fondsen, de Europese Centrale Bank en de Europese 
bankenautoriteit. De heer Loones pleit ervoor om ook 
deze thema’s op te nemen in het voorstel van resolutie 
nr. 1157. Hij zal daartoe de nodige amendementen 
indienen.

une crise économique inédite. La lutte contre la crise 
passe inéluctablement par une réponse européenne 
commune forte.

M. Cogolati renvoie également aux amendements 
qu’il présentera (amendements nos 1 à 9, DOC 1157/002). 
Ces amendements se fondent sur deux postulats im-
portants. Ils visent tout d’abord à mettre le Pacte vert 
pour l’Europe au cœur du plan de relance, avec pour 
objectif principal la neutralité en CO

2
 d’ici 2050. Avec la 

présidence allemande au second semestre de 2020, la 
Commission européenne vise une transition énergétique 
écologique totale. Ensuite, il est également demandé de 
prêter attention au respect de l’État de droit.

B. Exposé introductif de la proposition de 
résolution n° 1142

M. Sander Loones (N-VA) s’étonne de l’urgence 

soudaine de la proposition de résolution n° 1157. Il fait 
observer qu’il y a quelques semaines, l’assemblée 
plénière n’a pas accordé l’urgence à sa proposition de 
résolution n° 1142 qui traite du même sujet. En outre, 
le sommet européen du vendredi 19 juin 2020 ne sera 
pas le seul ni le dernier à se prononcer sur le plan de 
relance européen. Qui plus est, le plan de relance est 
également lié à la discussion relative au cadre financier 
pluriannuel. Les discussions au niveau européen se 
poursuivront donc encore un certain temps.

Sur le plan du contenu, l’intervenant souligne que la 
collaboration européenne est essentielle pour la prospérité 
et le bien-être de notre pays. L’intervenant constate que 
l’objet de la proposition de résolution n° 1157 se limite 
aux obligations corona, mais que les amendements qui 
y sont présentés l’élargissent sensiblement.

La proposition de résolution n° 1142 s’inscrit dans une 
perspective plus large et aborde les pierres de touche 
de la politique européenne, telles que les principes de 
subsidiarité, de proportionnalité et d’efficacité. Il est 
important que la majeure partie de l’argent aille aux États 
membres les plus touchés. Mais il faut également clarifier 
la manière dont l’argent du plan de relance européen 

sera distribué et dans quelles conditions et selon quels 
paramètres cela devra se faire. Il faut également se 
demander comment faire contribuer le cadre financier 
pluriannuel au plan de relance, au même titre que la 
Banque européenne d’investissement, le pacte de sta-
bilité et de croissance, les fonds européens existants, 
la Banque centrale européenne et l’Autorité bancaire 
européenne. M. Loones recommande d’inclure ces 
questions dans la proposition de résolution n° 1157. Il 
présentera les amendements nécessaires en ce sens.
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Volgens de heer Loones moeten er in het voorstel 
van resolutie vijf belangrijke thema’s aan bod komen:

— Ten eerste moet er een verankering komen van 
de principes van solidariteit en verantwoordelijkheid 
met een juiste balans tussen permanente en tijdelijke 
maatregelen;

— Ten tweede dient de vraag te worden beantwoord 
welke lidstaten allemaal kunnen putten uit het herstelfonds 
en volgens welke parameters de verdeling zal gebeuren. 
De Europese Commissie stelt voor om de middelen uit 
het herstelfonds te verdelen op basis van drie parame-
ters: de omvang van de bevolking, het bruto binnenlands 
product per inwoner en het werkloosheidspercentage 
tussen 2015 en 2019. De spreker vraagt zich af waarom 
er geen rekening wordt gehouden met de werkloos-
heid ten gevolge van de coronacrisis. Ook Luxemburg, 
Litouwen, Nederland en Tsjechië hebben zich hierover 
reeds kritisch uitgelaten. Voor België zullen de door de 
Commissie voorgestelde parameters trouwens nadelig 
zijn: Ons land zal volgens de minister van Begroting een 
nog grotere nettobetaler worden. Bovendien heeft de 
minister van Financiën aangekondigd dat de steun die 
België zou ontvangen volgens deze parameters (5 miljard 
euro op een totaal van 500 miljard euro) onvoldoende 
is. Daarnaast heeft ook premier Wilmès samen met alle 
minister-presidenten van de deelstaten bevestigd dat door 
de Europese Commissie gehanteerde parameters niet 
correct zijn omdat er geen rekening wordt gehouden met 
het eerste semester van 2020 en de tijdelijke werkloos-
heid. De foutieve parameters van de Commissie zullen 
er toe leiden dat de hulp niet gaat naar de landen die 
het meest door de coronacrisis zijn getroffen;

— Ten derde moet worden bepaald te worden welke 
vorm van steun er zal worden toegekend: giften of le-
ningen en in welke verhouding?

— Ten vierde moet bekeken worden hoe het Europees 
herstelfonds moet worden gefinancierd. De Europese 
Commissie lonkt voor de financiering naar nieuwe 
Europese belastingen, de zogenaamde eigen middelen, 
waaronder een Europese taks op de GAFA-bedrijven of 
op plastic. Welk standpunt zal België daarin innemen? Zal 
België zijn vergoeding voor de inning van btw behouden?

— Ten vijfde moet ook de thema’s van het meerjarig 
financieel kader en de brexit aan bod komen. Waarom 
wordt er geen werk gemaakt van een brexithulpfonds?

Selon M. Loones, la proposition de résolution à l’exa-
men doit aborder cinq thèmes principaux:

— Premièrement, il faut y ancrer les principes de 
solidarité et de responsabilité tout en assurant un juste 
équilibre entre les mesures permanentes et temporaires;

— Deuxièmement, il faut y répondre à la question de 
savoir quels États membres pourront faire appel au fonds 
de relance et selon quels paramètres la répartition aura 
lieu. La Commission européenne propose de répartir 
les moyens du fonds de relance sur la base de trois 
paramètres: la taille de la population, le produit intérieur 
brut par habitant et le taux de chômage entre 2015 et 
2019. Le membre se demande pourquoi le chômage 
résultant de la crise du coronavirus n’est pas pris en 
compte. Le Luxembourg, la Lituanie, les Pays-Bas et 
la Tchéquie ont eux aussi déjà formulé des critiques à 
ce sujet. Par ailleurs, les paramètres proposés par la 
Commission porteront préjudice à la Belgique: selon 
le ministre du Budget, notre pays va devenir un contri-
buteur net encore plus important. De plus, le ministre 
des Finances a annoncé que l’aide que la Belgique 
recevrait selon ces paramètres (5 milliards d’euros 
sur un total de 500 milliards d’euros) est insuffisante. 
Par ailleurs, la Première ministre S. Wilmès, ainsi que 
tous les ministres présidents des entités fédérées, ont 
également confirmé que les paramètres utilisés par 
la Commission européenne sont incorrects car ils ne 
tiennent pas compte du premier semestre 2020 ni du 
chômage temporaire. Les paramètres incorrects utilisés 
par la Commission auront pour conséquence que l’aide 
ne sera pas accordée aux pays les plus touchés par la 
crise du coronavirus;

— Troisièmement, il est nécessaire de déterminer 
quelle forme d’aide sera accordée: subventions ou prêts, 
et dans quelle proportion?

— Quatrièmement, il convient de réfléchir au mode 
de financement du Fonds de relance européen. Pour 
son financement, la Commission européenne lorgne du 
côté de nouvelles taxes européennes, dites ressources 
propres, dont une taxe européenne sur les GAFA ou sur 
le plastique. Quelle position la Belgique adoptera-t-elle 
à ce sujet? La Belgique conservera-t-elle son indemnité 
pour la perception de la TVA?

— Cinquièmement, les questions du cadre financier 
pluriannuel et du Brexit doivent également être abor-
dées. Pourquoi un fonds d’aide pour le Brexit n’est-il 
pas mis en place?
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De heer Loones roept op om een diepgaand debat 
te voeren dat uitmondt in een duidelijk mandaat aan de 
regering via een goed uitgewerkt voorstel van resolutie.

II. — ALGEMENE BESPREKING

De heer Hugues Bayet (PS) pleit er ook voor dat het 
parlement zo snel mogelijk een duidelijk mandaat geeft 
aan de regering om de onderhandelingen te voeren 
over het Europees herstelfonds. De spreker wijst erop 
dat zijn fractie volledig achter het voorstel van resolutie 
nr. 1157 staat en het daarom mee heeft ondertekend.

De heer Bayet wijst erop dat de coronacrisis de grootste 
crisis is waarmee de Europese Unie sinds haar ontstaan 
mee is geconfronteerd. Jammer genoeg is er nog geen 
werk gemaakt van de nodige solidariteit om de hardst 
getroffen lidstaten te helpen door de tegenstand van een 
aantal lidstaten. De spreker merkt op dat de economieën 
van de hardst getroffen lidstaten Frankrijk, Spanje en 
Italië samen ongeveer een derde van de totale economie 
van de Europese Unie vertegenwoordigen. België is als 
exportland bijzonder afhankelijk van de economieën van 
de naburige landen en kan dus niet aan de zijlijn blijven 
staan. De spreker betreurt dat sommige lidstaten de 
coronacrisis enkel vanuit een economisch en budgettair 
perspectief bekijken en niet solidair wensen te zijn met 
de hardst getroffen lidstaten. Deze begrotingsorthodoxie 
heeft er de laatste jaren ook in ons land ook voor gezorgd 
dat de publieke sector ondergefinancierd is geraakt met 
grote gevolgen voor de aanpak van de coronacrisis. Dit 
beleid heeft ons continent te afhankelijk gemaakt van 
strategische voorraden zoals mondmaskers en medicijnen.

Daarom moet België deel uitmaken van de groep 
van lidstaten die pleiten voor een ambitieuze Europese 
begroting met innovatieve eigen middelen die een eco-
nomische relance kan bewerkstellingen, het projet Green 
Deal volledig kan financieren, de klimaatdoelstellingen 
en het cohesiebeleid kan realiseren met aandacht voor 
duurzame ontwikkeling, veiligheid, armoede en de 

strijd tegen ongelijkheid. Daarnaast is er nood echte 
Europese gezondheidseconomie met een eigen productie 
van strategische middelen zoals geneesmiddelen en 
beschermingsmateriaal.

De spreker roept de progressieve krachten in het par-
lement op om het Europees beleid te versterken met het 
ook op een economische relance. Daarom ondersteunt 
zijn fractie ook het voorstel van resolutie nr. 1157. Er is 

M. Loones appelle à un débat approfondi qui devrait 
déboucher sur un mandat clair donné au gouvernement 
par le biais d’une proposition de résolution bien élaborée.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

M. Hugues Bayet (PS) plaide également pour que le 
Parlement donne le plus vite possible un mandat clair 
au gouvernement pour négocier le Fonds de relance 
européen. L’intervenant souligne que son groupe sou-
tient pleinement la proposition de résolution n° 1157 et 
qu’il l’a donc cosignée.

M. Bayet souligne que la crise du coronavirus est la 
plus grande crise à laquelle l’Union européenne a été 
confrontée depuis sa création. Malheureusement, les 
réticences de plusieurs États membres n’ont pas encore 
permis de mettre en place la solidarité nécessaire pour 
aider les États membres les plus touchés. Le membre 
relève que les économies des États membres les plus 
touchés, la France, l’Espagne et l’Italie, représentent 
environ un tiers de l’économie totale de l’Union euro-
péenne. La Belgique, en tant que pays exportateur, est 
particulièrement tributaire des économies des pays voisins 
et ne peut donc pas rester les bras ballants. Le membre 
regrette que certains États membres n’envisagent la 
crise du coronavirus que sous l’angle économique et 
budgétaire et ne souhaitent pas faire preuve de solidarité 
avec les États membres les plus durement touchés. Ces 
dernières années, cette orthodoxie budgétaire a égale-
ment entraîné un sous-financement du secteur public 
dans notre pays, avec des conséquences majeures pour 
la lutte contre la crise du coronavirus. Cette politique 
a rendu notre continent trop dépendant de fournitures 
stratégiques telles que les masques buccaux et les 
médicaments.

C’est pourquoi la Belgique doit faire partie du groupe 
d’États membres préconisant un budget européen 
ambitieux avec des ressources propres innovantes qui 
peuvent entraîner une reprise économique, financer 
entièrement le projet du Pacte vert, atteindre les objectifs 
climatiques et réaliser la politique de cohésion tout en 
accordant une attention particulière au développement 

durable, à la sécurité, à la pauvreté et à la lutte contre les 
inégalités. En outre, il est nécessaire de mettre en place 
une véritable économie européenne de la santé, avec 
sa propre production de ressources stratégiques telles 
que les médicaments et les équipements de protection.

L’intervenant appelle les forces progressistes au 
Parlement à renforcer la politique européenne dans 
l’optique d’une relance économique. C’est également 
pourquoi son groupe soutient la proposition de résolution 
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volgens de spreker nood aan een radicale transformatie 
op vlak van duurzame publieke investeringen. Ook de 
consumptie en de productie moeten op een andere 
leest worden geschoeid, met meer aandacht voor de 
lokale economie.

De heer Wouter Vermeersch (VB) is van mening dat 
de Europese Unie in de hele aanpak van de coronacri-
sis de grote afwezige was en in gebreke is gebleven. 
De Europese Unie heeft de impact van deze gezond-
heidscrisis totaal onderschat waardoor elke coördinatie 
ontbrak en de lidstaten op zichzelf aangewezen waren. 
De spreker stelt vast dat deze conclusie totaal ontbreekt 
in de voorliggende voorstellen van resolutie.

Op het vlak van de Europese begroting merkt de 
spreker op dat Vlaanderen vandaag een van de groot-
ste nettobetaler is. Het Europees herstelpakket en het 
aangepast meerjarig financieel kader die vandaag op de 
Europese onderhandelingstafel liggen dreigen de situatie 
voor Vlaanderen alleen nog maar te verslechteren. De 
criteria voor de verdeling van het geld onder de lidstaten 
moet absoluut worden herzien. Er moet niet alleen reke-
ning gehouden worden met economische criteria zoals 
het bbp, maar ook met de impact die coronacrisis heeft 
gehad op elke lidstaat. België behoort tot een van de 
zwaarst getroffen lidstaten met hoge oversterftecijfers. 
Ook de intern Belgische verdeling van de Europese mid-
delen onder de deelstaten loopt mank waarbij Vlaanderen 
systematisch wordt onderbedeeld. De heer Vermeersch 
stelt voor dat de commissie een subsidiariteitsadvies 
zou uitbrengen over zowel het Europees herstelpakket 
als het aangepast meerjarig financieel kader.

Volgens de heer Vermeersch wordt er van de corona-
crisis misbruik gemaakt om twee taboes te doorbreken: 
enerzijds het gemeenschappelijk maken van schulden 
en anderzijds het heffen van Europese belastingen. 
De spreker benadrukt dat zijn fractie van mening is dat 
de fiscaliteit tot de bevoegdheid van de lidstaten moet 
behoren zonder Europese inmenging. Zijn fractie blijft 
daarom gekant tegen Europese belastingen en de col-
lectivisering van de schulden en zal de voorliggende 
voorstellen van resolutie dan ook niet steunen.

De heer Christian Leysen (Open Vld) pleit voor een 
grondig debat over de bevoegdheidsverdeling tussen de 
lidstaten en de Europese Unie. Hij vindt het enigszins 
hypocriet dat de Europese Unie verweten wordt niets 
te ondernemen in een bevoegdheidsdomein zoals ge-
zondheid dat voornamelijk tot de bevoegdheid van de 
nationale lidstaten behoort. De lidstaten zijn zelf ver-
antwoordelijk voor gezondheidszorg maar toch wordt 
de Europese Unie vaak als zondebok gebruikt in deze 
COVID-crisis. De spreker hoopt dat een grondig debat 

n° 1157. Selon le membre, il est nécessaire de procéder 
à une transformation radicale dans le domaine des 
investissements publics durables. La consommation et 
la production doivent également évoluer, en accordant 
une plus grande attention à l’économie locale.

M. Wouter Vermeersch (VB) estime que dans la crise 
du coronavirus, l’Union européenne est la grande absente 
et la grande fautive. Elle a totalement sous-estimé l’impact 
de cette crise sanitaire, ce qui a entraîné l’absence de 
toute coordination et laissé les États membres à leur 
sort. L’intervenant constate que cette conclusion est 
totalement absente des propositions de résolution à 
l’examen.

En ce qui concerne le budget européen, le membre 

note que la Flandre est aujourd’hui l’un des plus grands 
contributeurs nets. Le plan de relance européen et le 
cadre financier pluriannuel ajusté qui sont aujourd’hui 
sur la table des négociations européennes menacent 
d’aggraver encore la situation de la Flandre. Il est impé-
ratif de revoir les critères de répartition des moyens 
financiers entre les États membres. Il faut tenir compte 
non seulement de critères économiques tels que le PIB, 
mais aussi de l’impact de la crise du coronavirus sur 
chacun des États membres. La Belgique est l’un des 
États membres les plus gravement touchés, avec un 
taux de surmortalité élevé. En Belgique, La répartition 
des fonds européens entre les entités fédérées laisse 
également à désirer, la Flandre étant systématiquement 
défavorisée. M. Vermeersch propose que la commission 
formule un avis de subsidiarité à la fois sur le plan de 
relance européen et sur le cadre financier pluriannuel 
ajusté.

Selon M. Vermeersch, on profite de la crise du corona-
virus pour briser deux tabous: d’une part, la mutualisation 
des dettes et, d’autre part, l’établissement d’impôts 
européens. Le membre souligne que son groupe estime 
que la fiscalité doit relever de la compétence des États 
membres, sans intervention européenne. Son groupe 
reste dès lors opposé à l’idée d’impôts européens et à 
la collectivisation des dettes et ne soutiendra pas les 
propositions de résolution à l’examen.

M. Christian Leysen (Open Vld) préconise un débat 

de fond sur la répartition des compétences entre les 
États membres et l’Union européenne. Il trouve quelque 
peu hypocrite que l’Union européenne soit accusée de 
ne rien faire dans un domaine de compétence tel que 
la santé, qui relève principalement de la compétence 
des États membres nationaux. Les États membres 
sont eux-mêmes responsables des soins de santé, 
mais l’Union européenne est souvent utilisée comme 
bouc émissaire dans cette crise du Covid. Le membre 
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kan leiden tot een duidelijke bevoegdheidsverdeling 
waardoor de verwijten naar Europa tot het verleden 
behoren. Bevoegdheden moeten toekomen aan het 
niveau waar zij zo efficiënt mogelijk kunnen worden 
georganiseerd. Bepaalde belastingen zoals een taks 
op digitale bedrijven (de zogenaamde GAFA-taks) wordt 
daarom best aan het Europese niveau toegekend. De 
spreker vraagt zich wel af of een voorstel van resolutie 
het juiste instrument is om dat grondig debat te voeren.

De spreker herinnert eraan dat België een exportland 
is waarbij de Vlaamse economie en de Antwerpse haven 
bij uitstek enorm afhankelijk zijn van de economieën in 
de omliggende landen. Voor ons land is het dus van 
groot belang dat de Europese Unie goed word bestuurd 
en dat de economieën in de andere lidstaten overeind 
blijven. Enkel door een doorgedreven economische 
samenwerking tussen de lidstaten zal de Europese 
Unie erin slagen om front te voeren tegen de andere 

economische grootmachten zoals de Verenigde Staten 
en China.

Tot slot hoopt de heer Leysen dat de Belgische overheid 
lessen zal trekken uit de coronacrisis zodat de overheid 
over een duidelijk crisismanagement beschikt om een 
volgende gezondheidscrisis beter te kunnen aanpak-
ken. De spreker kijkt dan ook uit naar de bijzondere 
parlementaire commissie die daarvoor in de steigers 
wordt gezet.

De heer Steven Matheï (CD&V) benadrukt dat Europese 
solidariteit ook moet gekoppeld worden aan verantwoor-
delijkheid. Hij verwelkomt het Europese herstelpakket 
dat blijk geeft van durf, visie en ambitie. De spreker 

geeft de voorkeur aan een grondig debat eerder dan 
het voorstel van resolutie nu in alle haast te bespreken 
en te stemmen.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING 
EN STEMMINGEN

Opschrift

Er wordt een amendement nr. 1 (DOC 55 1157/002) 
ingediend door de heer Kristof Calvo c.s. dat ertoe 
strekt om het opschrift te vervangen als volgt: “Voorstel 
van resolutie betreffende het realiseren van Europese 
solidariteit bij het vormgeven van de toekomst na corona 
door middel van een ambitieus herstelplan”. Het amen-
dement houdt rekening met het Europees herstelplan dat 
recent door de Europese Commissie werd voorgesteld 
op basis van het Frans-Duits initiatief.

espère qu’un débat de fond pourra déboucher sur une 
répartition claire des compétences, faisant ainsi taire 
les reproches adressés à l’Europe. Les compétences 
doivent être confiées au niveau auquel elles peuvent 
être organisées le plus efficacement possible. Il est 
donc préférable d’attribuer au niveau européen certains 
impôts, comme la taxe sur les entreprises numériques 
(dite taxe GAFA). Le membre se demande toutefois si 
une proposition de résolution est l’instrument adéquat 
pour mener ce débat de fond.

L’intervenant rappelle que la Belgique est un pays 
d’exportation, l’économie flamande et le port d’Anvers 
étant, par excellence, extrêmement dépendants des 
économies des pays voisins. Pour notre pays, il est 
donc d’une grande importance que l’Union européenne 
soit bien dirigée et que les économies des autres États 
membres tiennent le coup. Seule une collaboration éco-
nomique poussée entre les États membres permettra à 
l’Union européenne d’affronter les autres grandes puis-

sances économiques comme les États-Unis et la Chine.

Enfin, M. Leysen espère que les autorités belges 
tireront des leçons de la crise du coronavirus de sorte 
qu’elles pourront disposer d’une gestion de crise claire 
en vue de mieux pouvoir gérer une prochaine crise 
sanitaire. L’intervenant attend dès lors avec impatience 
la commission spéciale parlementaire qui sera mise sur 
pied à cet effet.

M. Steven Matheï (CD&V) souligne que la solidarité 
européenne doit également s’accompagner de respon-
sabilités. Il salue le plan de relance européen qui fait 
preuve d’audace, de vision et d’ambition. L’intervenant 

préfère mener un débat de fond plutôt que d’examiner 
et de voter maintenant en toute hâte la proposition de 
résolution.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES 
ET VOTES

Intitulé

M. Kristof Calvo et consorts présentent un amen-
dement n° 1 (DOC 55 1157/002) tendant à remplacer 
l’intitulé par ce qui suit: “Proposition de résolution sur 
la réalisation de la solidarité européenne lors de la 
construction de l’après-coronavirus par le biais d’un 
plan de relance ambitieux”. L’amendement tient compte 
du plan de relance européen présenté récemment par 
la Commission européenne sur la base de l’initiative 
franco-allemande.
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De heer Sander Loones (N-VA) dient een amendement 
nr. 38 (DOC 55 1157/003) in als subamendement op 
amendement nr. 1, dat ertoe strekt om te benadrukken 
dat het naast Europese solidariteit ook gaat om Europese 
verantwoordelijkheid.

Amendement nr. 38 wordt aangenomen met 14 stem-
men en 2 onthoudingen.

Amendement nr. 1, aldus gesubamendeerd, wordt 
aangenomen met 13 tegen 2 stemmen en 1 onthouding.

Considerans A

Er wordt een amendement nr.   16  par t im 
(DOC 5 1157/003) ingediend door de heer Sander Loones 
(N-VA) dat ertoe strekt om considerans A weg te laten.

Amendement nr. 16 partim wordt verworpen met 
10 tegen 5 stemmen en 1 onthouding.

Considerans A wordt aangenomen met 10 tegen 
5 stemmen en 1 onthouding.

Considerans B

Er wordt een amendement nr.   16  par t im 
(DOC 5 1157/003) ingediend door de heer Sander Loones 
(N-VA) dat ertoe strekt om considerans B weg te laten.

Amendement nr. 16 partim wordt verworpen met 
10 tegen 5 stemmen en 1 onthouding.

Considerans B wordt aangenomen met 10 tegen 
5 stemmen en 1 onthouding.

Considerans C

Er wordt een amendement nr.   16  par t im 
(DOC 5 1157/003) ingediend door de heer Sander Loones 
(N-VA) dat ertoe strekt om considerans C weg te laten.

Er wordt een amendement nr. 56 (DOC 5 1157/004) 
ingediend door de heer Steven Matheï (CD&V) dat 
considerans C vervangt en ertoe strekt te verduidelij-
ken dat Europese solidariteit alleen niet genoeg is. Het 
moet ook gaan om gerichte investeringen en de digitale 
transformatie van de Europese economie.

Amendement nr. 16 partim wordt verworpen met 
10 tegen 5 stemmen en 1 onthouding.

M. Sander Loones (N-VA) présente un amendement 
n° 38 (DOC 55 1157/003) en tant que sous-amendement 
à l’amendement n° 1, qui tend à souligner qu’en plus de 
solidarité européenne, il s’agit aussi de responsabilité 
européenne.

L’amendement n° 38 est adopté par 14 voix et 
2 abstentions.

L’amendement n° 1, ainsi modifié, est adopté par 
13 voix contre 2 et une abstention.

Considérant A

M. Sander Loones (N-VA) présente un amendement 
n° 16 partim (DOC 55 1157/003) tendant à supprimer 
le considérant A.

L’amendement n° 16 partim est rejeté par 10 voix 
contre 5 et une abstention.

Le considérant A est adopté par 10 voix contre 5 et 
une abstention.

Considérant B

M. Sander Loones (N-VA) présente un amendement 
n° 16 partim (DOC 55 1157/003) tendant à supprimer 
le considérant B.

L’amendement n° 16 partim est rejeté par 10 voix 
contre 5 et une abstention.

Le considérant B est adopté par 10 voix contre 5 et 
une abstention.

Considérant C

M. Sander Loones (N-VA) présente un amendement 
n° 16 partim (DOC 55 1157/003) tendant à supprimer 
le considérant C.

M. Steven Matheï (CD&V) présente un amendement 
n° 56 (DOC 5 1157/004) tendant à remplacer le considé-
rant C en vue de préciser que la solidarité européenne 
n’est pas suffisante à elle seule. Elle doit s’accompagner 
d’investissements ciblés et de la transformation numé-
rique de l’économie européenne.

L’amendement n° 16 partim est rejeté par 10 voix 
contre 5 et une abstention.
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Amendement nr. 56 wordt aangenomen met 12 tegen 
1 stem en 3 onthoudingen.

Considerans D

Er wordt een amendement nr.   16  par t im 
(DOC 5 1157/003) ingediend door de heer Sander Loones 
(N-VA) dat ertoe strekt om considerans D weg te laten.

Er wordt een amendement nr. 57 (DOC 5 1157/004) 
ingediend door de heer Steven Matheï (CD&V) dat con-
siderans D vervangt en ertoe strekt te verduidelijken dat 
Europese solidariteit moet samen gaan met hervormingen, 
al dan niet in het kader van het Europees Semester.

De heer Benoît Piedboeuf (MR) merkt op dat consi-
derans D reeds achterhaald is door de ontwikkelingen 
op Europees niveau.

Amendement nr. 16 partim wordt verworpen met 
10 tegen 5 stemmen en 1 onthouding.

Amendement nr. 57 wordt aangenomen met 12 tegen 
1 stem en 3 onthoudingen.

Considerans E

Er wordt een amendement nr.   16  par t im 
(DOC 55 1157/003) ingediend door de heer Sander 
Loones (N-VA) dat ertoe strekt om considerans E weg 
te laten.

De heer Benoît Piedboeuf (MR) merkt op dat consi-
derans E reeds achterhaald is door de ontwikkelingen 
op Europees niveau.

Amendement nr. 16 partim wordt verworpen met 
10 tegen 5 stemmen en 1 onthouding.

Considerans E wordt verworpen met 8 tegen 7 stem-
men en 1 onthouding.

Considerans F

Er wordt een amendement nr.   16  par t im 
(DOC 55 1157/003) ingediend door de heer Sander 
Loones (N-VA) dat ertoe strekt om considerans F weg 
te laten.

De heer Benoît Piedboeuf (MR) pleit ervoor om in 
considerans F naast het solidariteitsmechanisme ook 
de notie van verantwoordelijkheid te vermelden.

L’amendement n° 56 est adopté par 12 voix contre 
une et 3 abstentions.

Considérant D

M. Sander Loones (N-VA) présente un amendement 
n° 16 partim (DOC 55 1157/003) tendant à supprimer 
le considérant D.

M. Steven Matheï (CD&V) présente un amendement 
n° 57 (DOC 5 1157/004) tendant à remplacer le considé-
rant D en vue de préciser que la solidarité européenne 
doit aller de pair avec des réformes, menées dans le 
cadre ou non du Semestre européen.

M. Benoît Piedboeuf (MR) fait remarquer que le 
considérant D est déjà dépassé, vu les développements 
au niveau européen.

L’amendement n° 16 partim est rejeté par 10 voix 
contre 5 et une abstention.

L’amendement n° 57 est adopté par 12 voix contre 
une et 3 abstentions.

Considérant E

M. Sander Loones (N-VA) présente un amendement 
n° 16 partim (DOC 55 1157/003) tendant à supprimer 
le considérant E.

M. Benoît Piedboeuf (MR) fait remarquer que le 
considérant E est déjà dépassé, vu les développements 
au niveau européen.

L’amendement n° 16 partim est rejeté par 10 voix 
contre 5 et une abstention.

Le considérant E est rejeté par 8 voix contre 7 et une 
abstention.

Considérant F

M. Sander Loones (N-VA) présente un amendement 
n° 16 partim (DOC 55 1157/003) tendant à supprimer 
le considérant F.

M. Benoît Piedboeuf (MR) plaide pour que la notion 
de responsabilité figure également dans le considérant 
F, au même titre que le mécanisme de solidarité.
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De spreker is ook van mening dat er te weinig aan-
dacht gaat naar de digitale economie.

Amendement nr. 16 partim wordt verworpen met 
10 tegen 5 stemmen en 1 onthouding.

Considerans F wordt verworpen met 7 tegen 7 stem-
men en 2 onthoudingen.

Considerans G (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 2 (DOC 55 1157/002) 
ingediend door de heer Kristof Calvo c.s. dat een consi-
derans G (nieuw) invoert en dat verwijst naar het Frans-
Duitse initiatief dat aan de basis lag van het Europees 
herstelpakket.

Amendement nr. 2 wordt aangenomen met 10 tegen 
5 stemmen en 1 onthouding.

Considerans H (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 3 (DOC 55 1157/002) 
ingediend door de heer Kristof Calvo (Ecolo-Groen) c.s. 
dat een considerans H (nieuw) invoert en dat verwijst 
naar de tweeledige herstelstrategie die de Europese 
Commissie op 27 mei 2020 heeft gepresenteerd.

Amendement nr. 3 wordt aangenomen met 10 tegen 
5 stemmen en 1 onthouding.

Considerans I (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 10 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Hugues Bayet c.s. dat een consi-
derans I (nieuw) (considerans G (nieuw) in DOC 1157/003) 
invoert en benadrukt dat alle lidstaten bij een alomvat-
tende reflectie over de toekomstige Europese begroting 
de fundamentele waarden van de EU en van het Europees 
Verdrag tot bescherming van de rechten van de mens 
en de fundamentele vrijheden in acht moeten nemen.

De heer Sander Loones (N-VA) geeft aan dat het 
respect voor de fundamentele rechten en vrijheden geldt 
voor alle lidstaten dus ook voor Spanje. De spreker herin-
nert eraan dat in Spanje een aantal burgermanifestanten 
duizend dagen in de cel zitten. De heer Loones acht het 
onaanvaardbaar dat mensen worden opgesloten om 
louter publiekelijk hun mening te uiten.

L’intervenant estime également que l’attention accor-
dée à l’économie numérique est insuffisante.

L’amendement n° 16 partim est rejeté par 10 voix 
contre 5 et une abstention.

Le considérant F est rejeté par 7 voix contre 7 et 
2 abstentions.

Considérant G (nouveau)

M. Kristof Calvo et consorts présentent l’amendement 
n° 2 (DOC 55 1157/002) tendant à insérer un considérant 
G, lequel renvoie à l’initiative franco-allemande qui a 
jeté les bases du plan de relance européen.

L’amendement n° 2 est adopté par 10 voix contre 5 et 
une abstention.

Considérant H (nouveau)

M. Kristof Calvo (Ecolo-Groen) et consorts présentent 
l’amendement n° 3 (DOC 55 1157/002) tendant à insé-
rer un considérant H, lequel renvoie à la stratégie de 
relance à deux niveaux que la Commission européenne 
a présentée le 27 mai.

L’amendement n° 3 est adopté par 10 voix contre 5 et 
une abstention.

Considérant I (nouveau)

M. Hugues Bayet et consorts présentent l’amendement 
n° 10 (DOC 55 1157/003) tendant à insérer un considé-
rant I (considérant G (nouveau) dans le DOC 1157/003), 
lequel souligne que l’ensemble des États membres 
doivent respecter les valeurs fondamentales de l’UE 
et de la Convention européenne de sauvegarde des 
droits de l’Homme et des libertés fondamentales dans 
le cadre d’une réflexion globale concernant le futur 
budget européen.

M. Sander Loones (N-VA) signale que le respect des 
libertés et des droits fondamentaux s’applique à tous les 
États membres et donc aussi à l’Espagne. L’intervenant 
rappelle qu’un certain nombre de citoyens qui ont par-
ticipé à des manifestations sont en prison depuis mille 
jours. M. Loones estime qu’il est inacceptable que des 
personnes soient emprisonnées pour le seul motif d’avoir 
exprimé publiquement leur opinion.
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De heer Wouter Vermeersch (VB) gaat akkoord met 
de stelling van de heer Loones. Zijn fractie zal zich bij 
amendement nr. 10 dan ook onthouden.

Amendement nr. 10 wordt aangenomen met 13 stem-
men en 3 onthoudingen.

Considerans J (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 17 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) dat 
een considerans J (nieuw) (considerans G (nieuw) in 
DOC 1157/003) invoert en wenst te duiden op de oneven-
wichten in het Corona Response Investment Initiative 
(CRII) van 37 miljard euro voor alle EU-lidstaten dat de 
Europese Commissie aangekondigde ter ondersteuning 
van de zorg, kmo’s, andere kwetsbare sectoren en de 
arbeidsmarkt waarbij een sociaal economische verdeel-
sleutel werd gehanteerd die los staat van de werkelijke 
gezondheidsimpact en sanitaire realiteit in de diverse 
regio’s en de impact van Brexit op de economie van 
deze regio’s.

Amendement nr. 17 wordt aangenomen met 12 tegen 
2 stemmen en 2 onthoudingen.

Considerans K (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 18 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) dat 
een considerans K (nieuw) (considerans H (nieuw) in 
DOC 1157/003) invoert en ertoe strekt om te verwijzen 

naar een aantal verklaringen van Belgische ministers 
over de aangekondigde steun voor België en daarbij 
gehanteerde parameters.

Amendement nr. 18 wordt aangenomen met 6 stem-
men en 10 onthoudingen.

Considerans L (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 19 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) dat een 
considerans L (nieuw) (considerans I (nieuw) in DOC 55 
1157/003) invoert en ertoe strekt om te verwijzen naar 
een uitspraak van Commissievoorzitter Ursula von der 
Leyen op 28 maart 2020, dat de Europese Commissie 
niet de intentie heeft om binnen haar huidig kader een 
instrument zoals corona-obligaties te creëren.

De heer Samuel Cogolatie (Ecolo-Groen) begrijpt niet 
waarom in amendement nr. 19 wordt verwezen naar een 

M. Wouter Vermeersch (VB) adhère au point de vue 
de M. Loones. Aussi son groupe s’abstiendra-t-il lors 
du vote de l’amendement n° 10.

L’amendement n° 10 est adopté par 13 voix et 
3 abstentions.

Considérant J (nouveau)

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amendement 
n° 17 (DOC 55 1157/003) tendant à insérer un considé-
rant J (considérant G (nouveau) dans le DOC 1157/003), 
lequel vise à pointer les déséquilibres de l’Initiative 
d’investissement pour la réponse au coronavirus (corona 
Response Investment Initiative (CRII)) annoncée par 
la Commission européenne, qui prévoit une enveloppe 
de 37 milliards d’euros pour tous les États membres 
de l’UE afin de soutenir les soins de santé, les PME, 
d’autres secteurs vulnérables et le marché du travail, 
mais dont la clé de répartition socio-économique est 
indépendante de l’impact réel sur la santé ainsi que des 
réalités sanitaires dans les différentes régions de l’UE 
et de l’impact du Brexit sur l’économie de ces régions.

L’amendement n° 17 est adopté par 12 voix contre 
2 et 2 abstentions.

Considérant K (nouveau)

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amendement 
n° 18 (DOC 55 1157/003) tendant à insérer un considérant 
K (considérant H (nouveau) dans le DOC 55 1157/003), 
lequel renvoie à une série de déclarations des ministres 

belges concernant l’aide annoncée pour la Belgique et 
les paramètres utilisés à cet égard.

L’amendement n° 18 est adopté par 6 voix et 
10 abstentions.

Considérant L (nouveau)

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amendement 
n° 19 (DOC 55 1157/003) tendant à insérer un considérant 
L (considérant I (nouveau) dans le DOC 1157/003), lequel 
renvoie aux propos de la présidente de la Commission, 
Mme Ursula von der Leyen, qui déclarait le 28 mars 
2020 que la Commission européenne n’a pas l’inten-
tion de créer, dans son cadre réglementaire actuel, un 
instrument tel que des “obligations corona”.

M. Samuel Cogolati (Ecolo-Groen) ne comprend 
pas pourquoi il est renvoyé à des propos remontant au 
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uitspraak van 28 maart 2020 die ondertussen helemaal 
achterhaald is door het recente Europees herstelpakket.

Amendement nr. 19 wordt aangenomen met 8 tegen 
7 stemmen en 1 onthouding.

Considerans M (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 20 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) dat 
een considerans M (nieuw) (considerans J (nieuw) in 
DOC 1157/003) invoert en ertoe strekt te verwijzen naar 
verklaringen van Klaus Regling, de managing director 
van het ESM, in een interview in de Financial Times 
op 31 maart 2020 dat er één tot drie jaar nodig zou zijn 
om een nieuwe Europese instelling op te zetten die zo-
genaamde Coronabonds zou kunnen uitgeven en dus 
geen passend instrument zijn om snelle, objectieve, 
effectieve en efficiënte solidariteit te organiseren met 
de meest getroffen Europese regio’s in het kader van 
deze coronacrisis.

Amendement nr. 20 wordt aangenomen met 8 tegen 
7 stemmen en 1 onthouding.

Verzoek 1

Dit verzoek geeft geen aanleiding tot opmerkingen.

Verzoek 1 wordt aangenomen met 13 tegen 2 stem-
men en 1 onthouding.

Verzoek 2

Er wordt een amendement nr. 4 (DOC 55 1157/002) 
ingediend door de heer Kristof Calvo c.s. dat ertoe strekt 
om het verzoek 2 als volgt te vervangen: “2. in dit kader 
tijdens de onderhandelingen het voorstel tot herstelplan 
van de Commissie bestaande uit het herstelinstrument 
Next Generation EU en een herziene meerjarenbegro-
ting als algemeen uitgangspunt te verwelkomen en te 
verdedigen;”.

Er wordt een amendement nr. 39 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) als 
sub-amendement op het amendement nr. 4 dat ertoe 
strekt om de woorden “als algemeen uitgangspunt te 
verwelkomen en te verdedigen” te vervangen door de 
woorden “als algemeen uitgangspunt te verwelkomen 
voor verdere onderhandelingen”.

28 mars 2020, que les récentes mesures de relance 
européenne ont rendu complètement obsolètes dans 
l’intervalle.

L’amendement n° 19 est adopté par 8 voix contre 7 et 
une abstention.

Considérant M (nouveau)

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amendement 
n° 20 (DOC 55 1157/003) tendant à insérer un considé-
rant M (considérant J (nouveau) dans le DOC 1157/003), 
lequel renvoie aux déclarations de Klaus Regling, le 
directeur général du MES dans une interview parue 
dans le Financial Times le 31 mars, selon lesquelles il 
faudrait un à trois ans pour mettre en place une nou-
velle institution européenne capable d’émettre des 
obligations “corona”, qui ne constituent dès lors pas 
un instrument approprié pour organiser avec rapidité, 
objectivité, efficacité et efficience la solidarité avec les 
régions d’Europe les plus touchées dans le cadre de 
cette crise du coronavirus.

L’amendement n° 20 est adopté par 8 voix contre 7 et 
une abstention.

Demande 1

Cette demande ne donne lieu à aucune observation.

La demande n° 1 est adoptée par 13 voix contre 2 et 
une abstention.

Demande 2

M. Kristof Calvo et consorts présentent l’amende-
ment n° 4 (DOC 55 1157/002) tendant à remplacer la 
demande n° 2 par ce qui suit: “2. dans ce contexte, au 
cours des négociations de saluer et de défendre comme 
postulat général la proposition de plan de relance de la 
Commission européenne composée de l’instrument de 
relance Next Generation EU et d’un budget pluriannuel 
révisé;”.

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amendement 
n° 39 (DOC 55 1157/003), sous-amendement à l’amen-
dement n° 4, tendant à remplacer les mots “de saluer 
et de défendre comme postulat général” par les mots 
“d’accueillir comme postulat général pour de nouvelles 
négociations”.
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Amendement nr. 39 wordt aangenomen met 8 tegen 
7 stemmen en 1 onthouding.

Amendement nr. 4, aldus gesubamendeerd, wordt 
aangenomen met 12 stemmen en 4 onthoudingen.

Verzoek 3 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 5 (DOC 55 1157/002) 
ingediend door de heer Kristof Calvo c.s. dat ertoe strekt 
om een nieuw verzoek 3 toe te voegen: “3. er op toe te 
zien dat bij de toekenning van de herstelmiddelen de 
compatibiliteit met de Green Deal en het respect voor 
de rechtsstaat als belangrijke voorwaarden worden 
gehanteerd;”.

Er wordt een amendement nr. 40 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) als sub-
amendement op het amendement nr. 5 dat ertoe strekt 
om het nieuwe verzoek 3 als volgt te vervangen: “3. Erop 
toe te zien dat bij toekenning van de herstelmiddelen, 
deze middelen worden ingezet als onderdeel van een 
doorgedreven, algemeen herstelbeleid voor de econo-
mieën van de lidstaten;”.

Er wordt een amendement nr. 58 (DOC 55 1157/004) 
ingediend door de heer Steven Matheï (CD&V) als sub-
amendement op het amendement nr. 5 dat ertoe strekt 
om het nieuwe verzoek 3 als volgt te vervangen: “3. er 
op toe te zien dat bij de toekenning van de herstelmid-
delen de compatibiliteit met de Green Deal, de digitale 
transformatie en het respect voor de rechtsstaat als 
belangrijke voorwaarden worden gehanteerd;”.

Er wordt een amendement nr. 61 (DOC 55 1157/004) 
ingediend door de heer Benoît Piedboeuf en Florence 
Reuter (MR) als sub-amendement op het amendement 
nr. 5 dat ertoe strekt om de woorden “de digitale agenda” 
in te voegen tussen de woorden “de Green Deal” en de 
woorden “en het respect voor de rechtsstaat”.

Amendement nr. 40 wordt verworpen met 10 tegen 
5 stemmen en 1 onthouding.

Amendement nr. 58 wordt aangenomen met 12 stem-
men en 4 onthoudingen.

Bijgevolg worden de amendementen nrs. 61 en 5 zon-
der voorwerp.

Verzoek 4 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 6 (DOC 55 1157/002) 
ingediend door de heer Kristof Calvo c.s. dat ertoe strekt 

L’amendement n° 39 est adopté par 8 voix contre 7 et 
une abstention.

L’amendement n° 4, ainsi sous-amendé, est adopté 
par 12 voix et 4 abstentions.

Demande 3 (nouvelle)

M. Kristof Calvo et consorts présentent l’amende-
ment n °5 (DOC 55 1157/002) tendant à ajouter une 
demande n° 3 rédigée comme suit: “3. de veiller à ce 
que la compatibilité avec le Pacte vert et le respect de 
l’État de droit constituent des préalables importants à 
l’octroi des moyens de relance;”.

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amendement 
n° 40 (DOC 55 1157/003), sous-amendement à l’amen-
dement n° 5, tendant à remplacer la demande n° 3 par 
ce qui suit: “3. de veiller à ce que ces moyens soient 
utilisés, lors de l’octroi des moyens de relance, dans le 
cadre d’une politique de relance générale et volontariste 
des économies des États membres;”.

M. Steven Matheï (CD&V) présente l’amendement 
n° 58 (DOC 55 1157/004), sous-amendement à l’amen-
dement n° 5, tendant à remplacer la demande n° 3 par 
ce qui suit: “3. de veiller à ce que la compatibilité avec 
le Pacte vert, la transformation numérique et le respect 
de l’État de droit constituent des préalables importants 
à l’octroi des moyens de relance;”.

M. Benoît Piedboeuf et Mme Florence Reuter (MR) 
présentent l’amendement n° 61 (DOC 55 1157/004), 
sous-amendement à l’amendement n° 5, tendant à 
insérer les mots “, l’agenda digital” entre les mots “le 
Pacte vert” et les mots “et le respect de l’État de droit”.

L’amendement n° 40 est rejeté par 10 voix contre 5 et 
une abstention.

L’amendement n° 58 est adopté par 12 voix et 
4 abstentions.

En conséquence, les amendements nos 61 et 5 de-
viennent sans objet.

Demande 4 (nouvelle)

M. Kristof Calvo et consorts présentent l’amende-
ment n° 6 (DOC 55 1157/002) tendant à ajouter une 
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om een nieuw verzoek 4 toe te voegen: “4. in dit kader 
tijdens de onderhandelingen te garanderen dat de Green 
Deal waarlijk als de spil van het herstel zal functioneren, 
onder meer door het voorgestelde “do no harm”-principe 
te verdedigen en te versterken, het percentage van 
25 procent dat voorzien wordt voor klimaatvriendelijke 
investeringen substantieel te verhogen, alle instrumenten 
en fondsen te aligneren met de principes van de groene 
taxonomie, en alle investeringen uit te sluiten die ingaan 
tegen de inhoud van het Klimaatakkoord van Parijs;”.

Er wordt een amendement nr. 41 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) als sub-
amendement op het amendement nr. 6 dat ertoe strekt 
om het nieuwe verzoek 4 als volgt te vervangen: “4. Een 
door te voeren duurzame transitie met de Green Deal 
maximaal in te kantelen in een doorgedreven, ruimer 
economisch, financieel en sociaal herstelplan;”.

Er wordt een amendement nr. 59 (DOC 55 1157/004) 
ingediend door de heer Steven Matheï (CD&V) als sub-
amendement op het amendement nr. 5 dat ertoe strekt 
om het nieuwe verzoek 4 als volgt te vervangen: “4. 
In het kader tijdens de onderhandelingen steevast te 
ijveren voor de Twin Transition, met name het uitvoeren 
van de EU Green Deal en de digitale transformatie van 
de Europese economie.”

De heer Benoît Piedboeuf (MR) vraagt wat er precies 
wordt bedoeld met het “do not harm”-principe.

De heer Samuel Cogolati (Ecolo-Groen) antwoordt dat 
het “do not harm”-principe inhoudt dat de investeringen 
die in het relanceplan worden gedaan moeten kaderen 
in de klimaatdoelstellingen en de Europese Green Deal.

Amendement nr. 41 wordt verworpen met 8 tegen 
5 stemmen en 3 onthoudingen.

Amendement nr. 59 wordt aangenomen met 12 stem-
men en 4 onthoudingen.

Amendement nr. 6 wordt bijgevolg zonder voorwerp.

Verzoek 5 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 7 (DOC 55 1157/002) 
ingediend door de heer Kristof Calvo c.s. dat ertoe strekt 
om een nieuw verzoek 5 toe te voegen: “5. te ijveren 
voor een maximale betrokkenheid en zeggenschap 
van het Europees Parlement bij de concrete invulling 
van het herstelplan en bij de procedure tot vrijgave van 
de fondsen;”.

demande n° 4: “4. dans ce contexte, de garantir durant 
les négociations que le Pacte vert sera véritablement 
la clé de voûte de la relance, notamment en défendant 
et renforçant le principe “do no harm”, en augmentant 
substantiellement le pourcentage de 25 % prévu en 
faveur des investissements respectueux du climat, en 
alignant tous les instruments et fonds sur les principes 
de la taxonomie verte, et en excluant tous les inves-
tissements qui sont en contradiction avec la teneur de 
l’Accord de Paris sur le climat;”.

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amendement 
n° 41 (DOC 55 1157/003), sous-amendement à l’amen-
dement n° 6, tendant à remplacer la demande n° 4 par ce 
qui suit: “4. d’intégrer autant que possible, dans un plan 
de relance économique, financière et sociale renforcé 
et plus large, la mise en œuvre d’une transition durable 
dans le cadre du Pacte vert;”.

M. Steven Matheï (CD&V) présente l’amendement 
n° 59 (DOC 55 1157/004), sous-amendement à l’amen-
dement n° 5, tendant à remplacer la demande n° 4 par ce 
qui suit: “4. dans ce contexte, d’œuvrer inlassablement 
durant les négociations en faveur d’une double transi-
tion consistant à mettre en œuvre le Pacte vert pour 
l’Europe et à mener à bien la transformation numérique 
de l’économie européenne.”.

M. Benoît Piedboeuf (MR) demande en quoi consiste 
précisément le principe “do not harm”.

M.Samuel Cogolati (Ecolo-Groen) répond que le 
principe “do not harm” consiste à veiller à ce que les 
investissements réalisés dans le cadre du plan de relance 
s’inscrivent dans le droit fil des objectifs climatiques et 
du Pacte vert pour l’Europe.

L’amendement n° 41 est rejeté par 8 voix contre 5 et 
3 abstentions.

L’amendement n° 59 est adopté par 12 voix et 
4 abstentions.

En conséquence, l’amendement n° 6 devient sans 
objet.

Demande 5 (nouvelle)

M. Kristof Calvo et consorts présentent l’amendement 
n° 7 (DOC 55 1157/002) tendant à ajouter une demande 
n° 5: “5. d’œuvrer pour que le Parlement européen soit 
au maximum associé et ait son mot à dire dans la mise 
en œuvre concrète du plan de relance et dans la pro-
cédure de libération des fonds;”.
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Er wordt een amendement nr. 42 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) als 
sub-amendement op het amendement nr. 7 dat ertoe 
strekt om het nieuwe verzoek 5 aan te vullen met de 
woorden: “waarbij erover wordt gewaakt dat objectieve 
parameters dienen te gelden met oog op de verdeling 
van de middelen, en het experten en niet politici toekomt 
om concrete steunmiddelen aan specifieke projecten of 
overheden toe te kennen binnen de geldende criteria;”.

De heer Benoît Piedboeuf (MR) merkt op dat de invul-
ling van het herstelplan voornamelijk zal gebeuren door 
de Europese Raad van staatshoofden en regeringsleiders 
en de Europese Commissie. De rol van het Europees 
Parlement zal daarbij vrij beperkt zijn. Hij vraagt zijn 
dan ook welke meerwaarde amendement nr. 7 heeft.

Amendement nr. 42 wordt aangenomen met 8 tegen 
1 stem en 7 onthoudingen.

Amendement nr. 7, aldus gesubamendeerd, wordt 
aangenomen met 13 stemmen en 3 onthoudingen.

Verzoek 6 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 8 (DOC 55 1157/002) 
ingediend door de heer Kristof Calvo c.s. dat ertoe strekt 
om een nieuw verzoek 6 toe te voegen: “6. te ijveren 
voor nieuwe eigen Europese middelen om het herstel te 
financieren, zoals onder meer een koolstofgrensheffing 
en een belasting op digitale diensten;”.

Er wordt een amendement nr. 11 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Hugues Bayet c.s. als sub-
amendement op het amendement nr. 8 dat ertoe strekt 
om het nieuwe verzoek 6 aan te vullen met de woorden: 
“en een belasting op de financiële transacties;”.

Er wordt een amendement nr. 43 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) als sub-
amendement op het amendement nr. 8 dat ertoe strekt 
om het nieuwe verzoek 6 als volgt te vervangen: “6. 
aan te dringen bij de Europese Commissie opdat deze 
bij het uitwerken van verdere plannen een zo efficiënt 
mogelijk gebruik maakt van reeds beschikbare middelen 
en instrumenten;”.

Er wordt een amendement nr. 63 (DOC 55 1157/004) 
ingediend door de heer Benoît Piedboeuf en Florence 
Reuter (MR) als sub-amendement op het sub-amende-
ment nr. 11 dat ertoe strekt de volgende woorden toe te 
voegen aan verzoek 6: “die onder optimale voorwaarden 

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amendement 
n° 42 (DOC 55 1157/003), sous-amendement à l’amen-
dement n° 7, tendant à compléter la demande n° 5 par 
les mots “en veillant à ce que des paramètres objectifs 
soient appliqués pour la répartition des ressources, et à 
ce qu’il incombe à des experts, et non aux responsables 
politiques, d’octroyer des aides concrètes à des projets 
spécifiques ou à des pouvoirs publics conformément 
aux critères en vigueur;”.

M. Benoît Piedboeuf (MR) fait observer que la mise 
en œuvre du plan de relance sera principalement réa-
lisée par le Conseil européen des chefs d’État et de 
gouvernement et par la Commission européenne. Le 
rôle du Parlement européen étant relativement limité, 
il s’interroge sur la plus-value de l’amendement n° 7.

L’amendement n° 42 est adopté par 8 voix contre une 
et 7 abstentions.

L’amendement n° 7, ainsi modifié, est adopté par 
13 voix et 3 abstentions.

Demande 6 (nouvelle)

M. Kristof Calvo et consorts présentent l’amendement 
n° 8 (DOC 55 1157/002) tendant à ajouter une demande 
n° 6: “6. d’œuvrer en faveur de nouvelles ressources 
propres européennes, comme par exemple une taxe 
d’ajustement aux frontières et une taxe sur les services 
numériques;”.

M. Hugues Bayet et consorts présentent l’amen-
dement n° 11 (DOC 55 1157/003), sous-amendement 
à l’amendement n° 8, tendant à compléter la nouvelle 
demande n° 6 par les mots “et une taxe sur les transac-
tions financières;”.

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amendement 
n° 43 (DOC 55 1157/003), sous-amendement à l’amen-
dement n° 8, tendant à remplacer la nouvelle demande 
n° 6 par ce qui suit: “6. d’exhorter la Commission eu-
ropéenne à utiliser le plus efficacement possible les 
ressources et les instruments déjà disponibles lors de 
l’élaboration de nouveaux plans;”.

M. Benoît Piedboeuf et Mme Florence Reuter (MR) 
présentent l’amendement n° 63 (DOC 55 1157/004), 
sous-amendement au sous-amendement n° 11, tendant 
à ajouter les mots suivants à la nouvelle demande n° 6: 
“dans des conditions optimales sur le modèle de la 
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en volgens het model van de nauwere samenwerking 
worden geheven; de nadere regels aangaande de eigen 
Europese middelen moeten nog op Europees niveau 
worden bepaald;”.

Amendement nr. 43 wordt verworpen met 8 tegen 
5 stemmen en 3 onthoudingen.

Amendement nr. 63 wordt verworpen met 9 tegen 
4 stemmen en 3 onthoudingen.

Amendement nr. 11 wordt aangenomen met 8 tegen 
5 stemmen en 3 onthoudingen.

Amendement nr. 8, aldus gesubamendeerd, wordt 
aangenomen met 7 tegen 5 stemmen en 4 onthoudingen.

Verzoek 7 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 9 (DOC 55 1157/002) 
ingediend door de heer Kristof Calvo c.s. dat ertoe 
strekt om een nieuw verzoek 7 toe te voegen: “7. te 
garanderen dat er maximaal lessen worden getrokken 
uit de coronacrisis, zowel door de ondersteuning van 
het nieuwe gezondheidsprogramma EU4Health en de 
versterking van rescEU, als door het bevorderen van 
kortere economische toeleveringsketens en door inves-
teringen in onderzoek en innovatie;”.

Er wordt een amendement nr. 44 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) als sub-
amendement op het amendement nr. 9 dat ertoe strekt 
om de woorden “7. te garanderen dat er maximaal lessen 
worden getrokken uit de coronacrisis” te vervangen door 

de woorden “7. te garanderen dat er, met respect voor 
de Europese regelgeving en bevoegdheidsverdeling, 
maximaal lessen worden getrokken uit de coronacrisis;”.

Er wordt een amendement nr. 62 (DOC 55 1157/004) 
ingediend door de heer Benoît Piedboeuf en Florence 
Reuter (MR) als sub-amendement op het amendement 
nr. 9 dat ertoe strekt om de woorden “en/of gediversifi-
eerde” in te voegen tussen de woorden “van kortere” en 
de woorden “economische toeleveringsketens;”.

Amendement nr. 44 wordt verworpen met 7 tegen 
6 stemmen en 3 onthoudingen.

Amendement nr. 62 wordt aangenomen met 12 tegen 
1 stem en 3 onthoudingen.

Amendement nr. 9, aldus gesubamendeeerd, wordt 
aangenomen met 12 stemmen en 4 onthoudingen.

coopération renforcée, et dont les modalités sont encore 
à définir au niveau européen;”.

L’amendement n° 43 est rejeté par 8 voix contre 5 et 
3 abstentions.

L’amendement n° 63 est rejeté par 9 voix contre 4 et 
3 abstentions.

L’amendement n° 11 est adopté par 8 voix contre 5 et 
3 abstentions.

L’amendement n° 8, ainsi modifié, est adopté par 
7 voix contre 5 et 4 abstentions.

Demande 7 (nouvelle)

M. Kristof Calvo et consorts présentent l’amendement 
n° 9 (DOC 55 1157/002) tendant à ajouter une demande 
n° 7 rédigée comme suit: “7. de garantir que l’on tirera 
un maximum d’enseignements de la crise du coronavi-
rus, tant en soutenant le nouveau programme sanitaire 
EU4Health et en renforçant rescEU, qu’en promouvant 
les chaînes d’approvisionnement économiques à cir-
cuit court et en réalisant des investissements dans la 
recherche et l’innovation;”.

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amendement 
n° 44 (DOC 55 1157/003), sous-amendement à l’amen-
dement n° 9, tendant à remplacer la nouvelle demande 
n° 7 par ce qui suit: “7. de garantir que l’on tirera un 
maximum d’enseignements de la crise du coronavirus 

dans le respect de la réglementation européenne et de 
la répartition des compétences;”.

M. Benoît Piedboeuf et Mme Florence Reuter (MR) 
présentent l’amendement n° 62 (DOC 55 1157/004), 
sous-amendement au sous-amendement n° 9, tendant 
à insérer les mots “et/ou diversifié” entre les mots “circuit 
court” et les mots “et en réalisant des investissements 
dans la recherche et l’innovation”.

L’amendement n° 44 est rejeté par 7 voix contre 6 et 
3 abstentions.

L’amendement n° 62 est adopté par 12 voix contre une 
et 3 abstentions.

L’amendement n° 9, ainsi modifié, est adopté par 
12 voix et 4 abstentions.
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Verzoek 8 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 12 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Hugues Bayet c.s. dat ertoe 
strekt om een nieuw verzoek 8 (verzoek 3 (nieuw) in 
DOC 55 1157/003) toe te voegen: “8. in dat verband en 
in overleg met alle Belgische deelstaten, los van op het 
bbp gebaseerde criteria, te pleiten voor de inaanmer-
kingneming van criteria die het mogelijk maken écht 
rekening te houden met:

a) de investeringsbehoeften van de lidstaten;

b) de weerslag van de crisis op het vermogen van de 
lidstaten om investeringen te doen;

c) de werkelijke binnenlandse situaties die elke lidstaat 
eigen zijn, zoals voor België de rol van de gewesten bij 
de relance;”

Amendement nr. 12 wordt aangenomen met 10 tegen 
5 stemmen en 1 onthouding.

Verzoek 9 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 13 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Hugues Bayet c.s. dat ertoe 
strekt om een nieuw verzoek 9 (verzoek 4 (nieuw) in 
DOC 1157/003) toe te voegen: “9. op Europees niveau 
en in overleg met alle Belgische deelstaten te pleiten 
voor de voortzetting en de verdere uitbouw van een 
ambitieus cohesiebeleid waar alle lidstaten baat bij 
blijven hebben. Zulks moet waarborgen dat de drie 
bestaande categorieën van regio’s die recht geven op 

steun van het cohesiebeleid blijven bestaan, want dankzij 
die categorieën kan momenteel een antwoord worden 
geboden op specifieke behoeften;”.

De heer Sander Loones (N-VA) merkt op dat een 
cohesiebeleid per definitie niet ten voordele van alle 
lidstaten kan zijn. Cohesiefondsen moeten enkel naar 
lidstaten gaan die daar het meest nood aan hebben, 
niet naar lidstaten die dat niet nodig hebben.

Amendement nr. 13 wordt aangenomen met 10 tegen 
5 stemmen en 1 onthouding.

Verzoek 10 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 14 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Hugues Bayet c.s. dat ertoe 
strekt om een nieuw verzoek 10 (verzoek 5 (nieuw) in 
DOC 55 1157/003) toe te voegen: “10. alle positieve 

Demande 8 (nouvelle)

M. Hugues Bayet et consorts présentent l’amendement 
n° 12 (DOC 55 1157/003) tendant à insérer une demande 
n° 8 (demande n° 3 (nouvelle) dans DOC 55 1157/003) 
rédigée comme suit: “8. dans ce cadre et en concertation 
avec l’ensemble des entités fédérées belges, au-delà 
de critères basés sur le PIB, de plaider pour la prise en 
compte de critères qui permettent de prendre réellement 
en compte:

a) les besoins d’investissement des États membres;

b) l’impact de la crise sur les capacités des États 
membres à investir;

c) les réalités internes propres à chaque État membre 
dont, pour la Belgique, le rôle des Régions dans la 
relance;”.

L’amendement n° 12 est adopté par 10 voix contre 5 et 
une abstention.

Demande 9 (nouvelle)

M. Hugues Bayet et consorts présentent l’amendement 
n° 13 (DOC 55 1157/003) tendant à insérer une demande 
n° 8 (demande n° 4 (nouvelle) dans DOC 55 1157/003) 
rédigée comme suit: “de plaider au niveau européen, en 
concertation avec l’ensemble des entités fédérées belges, 
pour la poursuite et le renforcement d’une politique de 
cohésion ambitieuse continuant de bénéficier à l’ensemble 
des États membres afin de garantir le maintien des trois 
catégories actuelles de régions pouvant bénéficier de 

la politique de cohésion car cette catégorisation permet 
actuellement de répondre à des besoins spécifiques;”.

M. Sander Loones (N-VA) souligne que, par définition, 
la politique de cohésion ne peut pas bénéficier à tous 
les États membres. Les fonds de cohésion doivent être 
alloués aux États membres qui en ont le plus besoin, et 
non à ceux qui peuvent s’en passer.

L’amendement n° 13 est adopté par 10 voix contre 5 et 
une abstention.

Demande 10 (nouvelle)

M. Hugues Bayet et consorts présentent l’amen-
dement n° 14 (DOC 55 1157/003) tendant à ajouter 
une demande n° 10 (demande n° 5 [nouvelle] dans le 
DOC 55 1157/003): “10. de défendre l’ensemble des 
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EU-beleidsmaatregelen te verdedigen met het oog op 
het volgende MFK, inclusief inzake:

a) de overheidsinvesteringen;

b) het gemeenschappelijk landbouwbeleid (onder 

meer de eerste pijler);

c) de strijd tegen de klimaatverandering (onder meer 
de Green Deal);

d) het cohesiebeleid;

e) onderzoek en ontwikkeling;”

Er wordt een amendement nr. 15 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heren Samuel Cogolati en Kristof 
Calvo (Ecolo-Groen) als sub-amendement op het amen-
dement nr. 14 dat ertoe strekt om de bepaling onder 
b) te vervangen door wat volgt: “b) het ter bevordering 
van de familiale en duurzame ecologische landbouw 
bijgestuurde gemeenschappelijk landbouwbeleid (onder 
meer de eerste pijler);”.

De heer Sander Loones (N-VA) merkt op dat het niet 
aan de Europese Unie is om het Europees landbouw-
beleid in detail te gaan uitwerken en zich in te laten met 
ecologische en familiale landbouw. De Europese Unie 
dient enkel het kader scheppen dat dan verder door de 
lidstaten kan worden ingevuld. Het huidige Europees 
landbouwbeleid is volgens de spreker verworden tot een 
cohesiebeleid waarbij voornamelijk de grote landbouw-
bedrijven in Oost en Zuid-Europa worden gesubsidieerd 
die deze steun eigenlijk niet nodig hebben.

Er wordt een amendement nr. 60 (DOC 55 1157/004) 
ingediend door de heer Steven Matheï (CD&V) als 
sub-amendement op het amendement nr. 14 dat ertoe 
strekt om het nieuwe verzoek 10 (verzoek 5 (nieuw) in 
DOC 55 1157/004) aan te vullen met de woorden: “en 
de digitale transformatie;”.

Amendement nr. 15 wordt verworpen met 8 tegen 
7 stemmen en 1 onthouding.

Amendement nr. 60 wordt aangenomen met 12 stem-
men en 4 onthoudingen.

Amendement nr. 14, aldus gesubamendeerd, wordt 
aangenomen met 11 tegen 4 stemmen en 1 onthouding.

politiques positives de l’UE dans le cadre du prochain 
CFP, en ce compris en matière:

a) d’investissements publics;

b) de politique agricole commune (dont le 1er pilier);

c) de lutte contre le changement climatique (dont le 
Green deal);

d) de politique de cohésion;

e) de recherche et développement;”.

MM. Samuel Cogolati et Kristof Calvo (Ecolo-Groen) 
présentent l’amendement n° 15 (DOC 55 1157/003), 
sous-amendement à l’amendement n° 14, tendant à 
remplacer le b) par ce qui suit: “b) de politique agricole 
commune modifiée pour favoriser l’agriculture familiale 
et écologique durable (dont le 1er pilier);”.

M. Sander Loones (N-VA) fait observer que l’Union 
européenne n’a pas vocation à élaborer la politique 
agricole européenne en détail, ni à se mêler de ques-
tions d’agriculture écologique et familiale. Son rôle se 
borne à mettre en place un cadre que doivent ensuite 
remplir les États membres. L’intervenant estime que la 
politique agricole européenne actuelle s’est dégradée 
et est devenue une politique de cohésion subvention-
nant essentiellement les grosses entreprises agricoles 
de l’Est et du Sud de l’Europe qui, en réalité, n’ont pas 
besoin de ces aides.

M. Steven Matheï (CD&V) présente l’amendement 
n° 60 (DOC 55 1157/004), sous-amendement à l’amen-
dement n° 14 tendant à compléter la nouvelle demande 
n° 10 (demande n° 5 (nouvelle) dans le DOC 55 1157/004) 
par les mots “de la transformation numérique”.

L’amendement n° 15 est rejeté par 8 voix contre 7 et 
une abstention.

L’amendement n° 60 est adopté par 12 voix et 
4 abstentions.

L’amendement n° 14, ainsi modifié, est adopté par 
11 voix contre 4 et une abstention.
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Verzoek 11 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 21 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) dat ertoe 
strekt om een nieuw verzoek 11 (verzoek 3 (nieuw) in 
DOC 55 1157/003) toe te voegen: “11. haar instemming 
aan economische maatregelen in de gezamenlijke 
Europese strijd tegen COVID-19 steevast te toetsen 
aan de principes van noodzakelijkheid, proportionaliteit, 
effectiviteit en subsidiariteit;”.

Amendement nr. 21 wordt verworpen met 7 tegen 
5 stemmen en 4 onthoudingen.

Verzoek 12 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 22 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) dat ertoe 
strekt om een nieuw verzoek 12 (verzoek 4 (nieuw) in 
DOC 55 1157/003) toe te voegen: “12. bij haar instem-
ming aan economische maatregelen in de gezamenlijke 
Europese strijd tegen COVID-19 continu te waken over 
het tijdelijk karakter van de maatregelen;”.

Amendement nr. 22 wordt verworpen met 7 tegen 
7 stemmen en 2 onthoudingen.

Verzoek 13 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 23 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) dat ertoe 
strekt om een nieuw verzoek 13 (verzoek 5 (nieuw) in 
DOC 55 1157/003) toe te voegen: “13. aan te sturen 

op een werkelijk noden-gestuurd gebruik van het her-
stelinstrument voor “Next Generation EU”, zodat de 
toewijzingen in een correcte verhouding komen te staan 
tot de effectieve impact van het virus in de individuele 
lidstaten en regio’s;”.

Amendement nr. 23 wordt aangenomen met 8 stem-

men en 8 onthoudingen.

Verzoek 14 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 24 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) dat ertoe 
strekt om een nieuw verzoek 14 (verzoek 6 (nieuw) in 
DOC 55 1157/003) toe te voegen: “14. aan te dringen bij 
de Europese Commissie opdat deze bij het uitwerken van 
verdere plannen een zo efficië nt mogelijk gebruik maakt 
van reeds beschikbare middelen en instrumenten. Meer 
in het bijzonder dat zij, binnen het bestaande meerjarig 
financieel kader (MFK), nog niet-bestede middelen inzet 

Demande 11 (nouvelle)

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amendement 
n° 21 (DOC 55 1157/003) tendant à ajouter une demande 
n° 11 (demande n° 3 (nouvelle) dans le DOC 55 1157/003) 
rédigée comme suit: “11. d’évaluer systématiquement 
son assentiment aux mesures économiques prises 
dans le cadre de la lutte européenne commune contre 
le COVID-19 à l’aune des principes de nécessité, de 
proportionnalité, d’effectivité et de subsidiarité;”.

L’amendement n° 21 est rejeté par 7 voix contre 5 et 
4 abstentions.

Demande 12 (nouvelle)

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amendement 
n° 22 (DOC 55 1157/003) tendant à ajouter une demande 
n° 12 (demande n° 4 (nouvelle) dans le DOC 55 1157/003) 
rédigée comme suit: “12. de veiller en permanence à ce 
que les mesures économiques prises dans le cadre de la 
lutte européenne commune contre le COVID-19 aient un 
caractère temporaire lorsqu’il y donne son assentiment;”.

L’amendement n° 22 est rejeté par 7 voix contre 7 et 
2 abstentions.

Demande 13 (nouvelle)

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amendement 
n° 23 (DOC 55 1157/003) tendant à ajouter une demande 
n° 13 (demande n° 5 (nouvelle) dans le DOC 55 1157/003) 
rédigée comme suit: “13. de veiller à une utilisation de 

l’instrument de relance “Next Generation EU” qui tienne 
réellement compte des besoins, afin que les dotations 
correspondent à l’intensité effective de la pandémie 
dans les différents États membres et régions;”.

L’amendement n° 23 est adopté par 8 voix et 

8 abstentions.

Demande 14 (nouvelle)

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amendement 
n° 24 (DOC 55 1157/003) tendant à ajouter une demande 
n° 14 (demande n° 6 (nouvelle) dans le DOC 55 1157/003) 
rédigée comme suit: “14. d’exhorter la Commission 
européenne à utiliser le plus efficacement possible les 
ressources et les instruments déjà disponibles lors de 
l’élaboration de nouveaux plans et plus particulièrement 
à mobiliser, dans le cadre financier pluriannuel (CFP) 
existant, les moyens non encore utilisés en vue d’atténuer 
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om de economische gevolgen van COVID-19 op te van-
gen en meer algemeen een extra shift in het lopende 
MFK voorziet om de economische coronamaatregelen 
te financieren;”.

Amendement nr. 24 wordt aangenomen met 12 tegen 
2 stemmen en 2 onthoudingen.

Verzoek 15 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 25 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) dat ertoe 
strekt om een nieuw verzoek 15 (verzoek 7 (nieuw) in 
DOC 55 1157/003) toe te voegen: “15. steun te verlenen 
aan het voorstel van de Europese Investeringsbank (EIB) 
voor de versnelling en/of herbestemming van de be-
staande projectenpijplijn, herbestemming van bestaande 
middelen van de EU-begroting en optimaliseren van de 
risicoverdeling EU-begroting/ EIB-balans, als aanvulling 
op de maatregelen op nationaal niveau;”.

De heer Samuel Cogolati (Ecolo-Groen) vraagt wat 
precies wordt bedoeld met het voorstel van de Europese 
Investeringsbank.

De heer Sander Loones (N-VA) antwoordt dat de EIB 
heeft voorgesteld om de bestaande projectenpijplijn te 
herbestemmen of te versnellen. Dit moet los gezien wor-
den van het Europees herstelpakket dat nu op tafel ligt.

De heer Jan Bertels (sp.a) geeft aan dat zijn fractie 
het amendement nr. 25 zal steunen om het over niet-
structrurele maatregelen gaat.

Amendement nr. 25 wordt aangenomen met 10 stem-
men en 6 onthoudingen.

Verzoek 16 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 26 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) dat er-
toe strekt om een nieuw verzoek 16 (verzoek 8 (nieuw) 
in DOC 55 1157/003) toe te voegen: “16. de Europese 
Commissie aan te sporen maximaal gebruik te maken van 
het netwerk van de EIB voor leningen en het Europees 
Investeringsfonds (EIF) voor garanties aan financië le 
intermediairs;”.

Amendement nr. 26 wordt aangenomen met 12 stem-
men en 4 onthoudingen.

l’impact économique du COVID-19 et, de manière plus 
générale, à réorienter le CFP en cours afin de financer 
les mesures économiques liées au coronavirus;”.

L’amendement n° 24 est adopté par 12 voix contre 
2 et 2 abstentions.

Demande 15 (nouvelle)

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amendement 
n° 25 (DOC 55 1157/003) tendant à ajouter une demande 
n° 15 (demande n° 7 (nouvelle) dans le DOC 55 1157/003) 
rédigée comme suit: “15. de soutenir la proposition de 
la Banque européenne d’investissement (BEI) visant 
à accélérer et/ou à refaçonner la réserve de projets 
existants, à réaffecter les ressources budgétaires exis-
tantes de l’UE et à optimiser la répartition des risques 
entre le budget de l’UE et le bilan de la BEI, et ce, en 
complément des mesures prises à l’échelon national;”.

M. Samuel Cogolati (Ecolo-Groen) demande ce que 
l’on entend précisément par la proposition de la Banque 
européenne d’investissement.

M. Sander Loones (N-VA) répond que la BEI a proposé 
de refaçonner ou d’accélérer la réserve de projets exis-
tants. Il s’agit de projets distincts du train de mesures de 
relance européennes qui est actuellement sur la table.

M. Jan Bertels (sp.a) indique que son groupe sou-
tiendra l’amendement n° 25 dans la mesure où il vise 
des mesures non structurelles.

L’amendement n° 25 est adopté par 10 voix et 
6 abstentions.

Demande 16 (nouvelle)

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amendement 
n° 26 (DOC 55 1157/003), tendant à ajouter une demande 
n° 16 (demande n° 8 (nouvelle) dans DOC 55 1157/003) 
rédigée comme suit: “16. d’exhorter la Commission 
européenne à exploiter au maximum le réseau de la BEI 
pour les prêts et le Fonds européen d’investissement 
(FEI) pour les garanties aux intermédiaires financiers;”.

L’amendement n° 26 est adopté par 12 voix et 
4 abstentions.
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Verzoek 17 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 27 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) dat ertoe 
strekt om een nieuw verzoek 17 (verzoek 9 (nieuw) in 
DOC 55 1157/003) toe te voegen: “17. erover te waken 
dat de bestaande flexibiliteit van het Stabiliteits- en 
Groeipact (SGP) aangewend kan worden om lidstaten 
te voorzien van begrotingsruimte om noodzakelijke 
maatregelen te kunnen treffen die tijdelijk en gefocust 
zijn om deze lopende crisis te bestrijden. En daarbij 
de clausule van de “unusual events” van toepassing 
te verklaren om tijdelijk af te wijken van de vereiste 
verbetering van het structureel begrotingssaldo en de 
algemene flexibiliteitsclausule te activeren, wanneer er 
sprake is van een ernstige economische neergang in 
de gehele eurozone;”.

Amendement nr. 27 wordt aangenomen met 12 stem-
men en 4 onthoudingen.

Verzoek 18 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 28 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) dat ertoe 
strekt om een nieuw verzoek 18 (verzoek 10 (nieuw) 
in DOC 55 1157/003) toe te voegen: “18. de Europese 
Centrale Bank (ECB) en de Europese Bankautoriteit 
(EBA) de ruimte binnen de bestaande kaders laten 
gebruiken om de effecten op de bankensector zoveel 
mogelijk te mitigeren;”.

Amendement nr. 28 wordt aangenomen met 12 stem-
men en 4 onthoudingen.

Verzoek 19 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 29 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) dat ertoe 
strekt om een nieuw verzoek 19 (verzoek 11 (nieuw) in 
DOC 55 1157/003) toe te voegen: “19. voorkeur te geven, 
niet aan symbolische instrumenten voor schulddeling, 
maar wel aan concrete maatregelen die snelle en ef-
fectieve steun aan de sterkst getroffen landen en regio’s 
mogelijk maken;”.

Amendement nr. 29 wordt verworpen met 6 tegen 
5 stemmen en 5 onthoudingen.

Verzoek 20 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 30 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) dat ertoe 

Demande 17 (nouvelle)

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amendement 
n° 27 (DOC 55 1157/003), tendant à ajouter une demande 
n° 17 (demande n° 8 (nouvelle) dans DOC 55 1157/003) 
rédigée comme suit: “17. de veiller à ce que la flexibilité 
existante du Pacte de stabilité et de croissance (PSC) 
puisse être utilisée pour donner aux États membres 
une marge de manœuvre budgétaire leur permettant 
de prendre, de façon temporaire et ciblée, les mesures 
nécessaires pour lutter contre la crise actuelle; d’appli-
quer dans ce cadre la clause relative aux événements 
inhabituels, de manière à s’écarter temporairement de 
l’amélioration requise du solde budgétaire structurel, et 
d’activer la clause de flexibilité générale applicable en 
cas de récession économique grave dans l’ensemble 
de la zone euro;”.

L’amendement n° 27 est adopté par 12 voix et 
4 abstentions.

Demande 18 (nouvelle)

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amendement 
n° 28 (DOC 55 1157/003) tendant à ajouter une demande 
n° 18 (demande n° 10 (nouvelle) dans le DOC 55 1157/003) 
rédigée comme suit: “18. de permettre à la Banque 
centrale européenne (BCE) et à l’Autorité bancaire 
européenne (ABE) d’utiliser les marges disponibles dans 
les cadres existants pour atténuer autant que possible 
les effets de la crise sur le secteur bancaire;”.

L’amendement n° 28 est adopté par 12 voix et 
4 abstentions.

Demande 19 (nouvelle)

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amendement 
n° 29 (DOC 55 1157/003) tendant à ajouter une demande 
n° 19 (demande n° 11 (nouvelle) dans le DOC 55 1157/003) 
rédigée comme suit: “19. de privilégier non des instru-
ments symboliques de partage de la dette, mais des 
mesures concrètes susceptibles d’apporter rapidement 
un soutien effectif aux pays et régions les plus touchés;”.

L’amendement n° 29 est rejeté par 6 voix contre 5 et 
5 abstentions.

Demande 20 (nouvelle)

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amendement 
n° 30 (DOC 55 1157/003) tendant à ajouter une demande 
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strekt om een nieuw verzoek 20 (verzoek 12 (nieuw) in 
DOC 55 1157/003) toe te voegen: “20. Waar mogelijk 
de nodige conditionaliteit op een gepaste manier te 
respecteren, met uitsluitend als doel te verzekeren dat 
de voorziene financië le middelen effectief gebruikt wor-
den om de gezondheidsmaatregelen en economische 
maatregelen in de strijd tegen corona te financieren;”.

Amendement nr. 30 wordt aangenomen met 8 tegen 
6 stemmen en 2 onthoudingen.

Verzoek 21 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 31 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) dat ertoe 
strekt om een nieuw verzoek 21 (verzoek 13 (nieuw) in 
DOC 55 1157/003) toe te voegen: “21. erover te waken 
dat het tijdelijke herstelfonds voor het overgrote deel 
moet bestaan uit leningen waar een terugbetalingsplan 
aan verbonden is. Subsidies voor de meest getroffen 
regio’s en sectoren kunnen maar in beperkte mate, en 
enkel onder strikte voorwaarden die rechtstreeks verband 
houden met de gezondheidscrisis;”.

Amendement nr. 31 wordt verworpen met 10 tegen 
5 stemmen en 1 onthouding.

Verzoek 22 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 32 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) dat ertoe 
strekt om een nieuw verzoek 22 (verzoek 14 (nieuw) in 
DOC 55 1157/003) toe te voegen: “22. Op Europees 

niveau ervoor te pleiten om, naast de substantiële in-
spanning in de strijd tegen deze crisis, ook aandacht te 
blijven voorzien voor zaken die niet direct geld kosten 
maar toch ook kunnen bijdragen aan het herstel, zoals 
de verdieping van de interne markt met een digitale, 
transport-, energie- en kapitaalmarktunie;”.

Amendement nr. 32 wordt aangenomen met 12 tegen 
2 stemmen en 2 onthoudingen.

Verzoek 23 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 33 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) dat ertoe 
strekt om een nieuw verzoek 23 (verzoek 15 (nieuw) 
in DOC 55 1157/003) toe te voegen: “23. op Europees 
niveau actief het behoud te bepleiten van de huidige, op 
het BNI gebaseerde bijdrage als de meest faire manier 
om de EU te ondersteunen;”.

n° 20 (demande n° 12 (nouvelle) dans le DOC 55 1157/003) 
rédigée comme suit: “20. de respecter si possible la 
conditionnalité nécessaire de façon adéquate, dans 
le seul but de garantir que les ressources financières 
prévues seront effectivement utilisées pour financer les 
mesures sanitaires et économiques prises dans le cadre 
de la lutte contre le coronavirus;”.

L’amendement n° 30 est adopté par 8 voix contre 
6 et 2 abstentions.

Demande 21 (nouvelle)

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amendement 
n° 31 (DOC 55 1157/003) tendant à ajouter une demande 
n° 21 (demande n° 13 (nouvelle) dans le DOC 55 1157/003) 
rédigée comme suit: “21. de veiller à ce que le fonds 
de relance temporaire se compose en majeure partie 
de prêts assortis d’un plan de remboursement. Les 
subventions en faveur des régions et des secteurs les 
plus touchés ne sont autorisées que dans une mesure 
limitée et sous de strictes conditions, directement liées 
à la crise sanitaire;”.

L’amendement n° 31 est rejeté par 10 voix contre 5 et 
une abstention.

Demande 22 (nouvelle)

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amendement 
n° 32 (DOC 55 1157/003) tendant à ajouter une demande 
n° 22 (demande n° 14 (nouvelle) dans le DOC 55 1157/003) 
rédigée comme suit: “22. de plaider au niveau européen 

pour qu’en plus de l’effort substantiel consenti dans la 
lutte contre cette crise, les institutions continuent à prêter 
attention aux aspects qui ne coûtent pas directement de 
l’argent mais qui peuvent contribuer à la relance, tels 
que l’approfondissement du marché intérieur avec une 
union des marchés du numérique, des transports, de 
l’énergie et des capitaux;”.

L’amendement n° 32 est adopté par 12 voix contre 
2 et 2 abstentions.

Demande 23 (nouvelle)

M. Sander Loones (N-VA) présente l’amende-
ment n° 33 (DOC 55 1157/003) tendant à ajouter une 
demande n° 23 (demande n° 15 (nouvelle) dans le 
DOC 55 1157/003): “23. de défendre activement au niveau 
européen le maintien de la contribution actuelle basée 
sur le RNB comme étant le moyen le plus équitable de 
soutenir l’UE;”.
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Amendement nr. 33 verworpen met 10 tegen 3 stem-
men en 3 onthoudingen.

Verzoek 24 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 34 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) dat ertoe 
strekt om een nieuw verzoek 24 (verzoek 16 (nieuw) in 
DOC 55 1157/003) toe te voegen: “24. Bij de koppeling 
tussen het “Next Generation EU” en het MFK te waken 
over een verdere “shift” in de uitgaven van het EU-beleid. 
En daarbij te ijveren voor een strategische inzet op de 
uitdagingen van de toekomst en de sectoren die grote 
toegevoegde waarde creëren, zoals de verdieping van 
de interne markt, innovatie, O&O, migratiebeheer, veilig-
heid en defensie. Zo moet gegarandeerd worden dat de 
begroting duidelijk uiting geeft aan die verschuiving naar 
een toekomstgericht beleid dat het concurrentievermogen 
en de veerkracht van de onderscheiden economieën 

ondersteunt;”.

Amendement nr. 34 wordt verworpen met 8 tegen 
4 stemmen en 4 onthoudingen.

Verzoek 25 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 35 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) dat ertoe 
strekt om een nieuw verzoek 25 (verzoek 17 (nieuw) in 
DOC 55 1157/003) toe te voegen: “25. Erover te waken 
dat de geldende intra-Belgische bevoegdheidsverdeling 
wordt gerespecteerd bij het behandelen van, instemmen 
met en verder ratificeren van Europese maatregelen;”.

Amendement nr. 35 wordt aangenomen met 8 tegen 
3 stemmen en 5 onthoudingen.

Verzoek 26 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 36 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) dat ertoe 
strekt om een nieuw verzoek 26 (verzoek 18 (nieuw) in 
DOC 55 1157/003) toe te voegen: “26. Op de eerstko-
mende Europese raad expliciet, eenduidig en actief te 
ijveren voor maximale solidariteit om een antwoord te 
bieden op de brexit-crisis, zowel op sociaal als econo-
misch vlak. In dit kader tijdens onderhandelingen als 
uitgangspositie voluit ervoor te kiezen een deel van het 
herstelfonds voor te behouden voor het opvangen van 
de gevolgen van de brexit waarbij de steunmiddelen 
terecht komen in die lidstaten en regio’s die het hardst 
getroffen zijn;”.

L’amendement n° 33 est rejeté par 10 voix contre 3 et 
3 abstentions.

Demande 24 (nouvelle)

M. Sander Loones (N-VA) présente un amendement 
n° 34 (DOC 55 1157/003) tendant à insérer une nouvelle 
demande n° 24 (demande n° 16 (nouvelle) dans le 
DOC 55 1157/003): “24. d’assurer, dans le cadre du lien 
entre le plan de relance “NextGeneration EU” et le CFP, 
une nouvelle réorientation des dépenses de la politique 
de l’UE. Et de promouvoir, à cette fin, un engagement 
stratégique envers les défis de l’avenir et les secteurs 
qui créent une forte valeur ajoutée, tels que l’approfon-
dissement du marché intérieur, l’innovation, la R&D, la 
gestion des migrations, la sécurité et la défense. Ces 
initiatives devraient garantir que le budget reflète claire-
ment cette évolution vers des politiques tournées vers 
l’avenir, qui soutiennent la compétitivité et la résilience 
des différentes économies;”.

L’amendement n° 34 est rejeté par 8 voix contre 4 et 
4 abstentions.

Demande 25 (nouvelle)

M. Sander Loones (N-VA) présente un amendement 
n° 35 (DOC 55 1157/003) tendant à insérer une nouvelle 
demande n° 25 (demande n° 17 (nouvelle) dans le 
DOC 55 1157/003): “25. de veiller à ce que la réparti-
tion actuelle des compétences au sein de la Belgique 
soit respectée lors de l’examen, de l’adoption et de la 
poursuite de la ratification des mesures européennes;”.

L’amendement n° 35 est adopté par 8 voix contre 
3 et 5 abstentions.

Demande 26 (nouvelle)

M. Sander Loones (N-VA) présente un amendement 
n° 36 (DOC 55 1157/003) tendant à insérer une nouvelle 
demande n° 26 (demande n° 18 (nouvelle) dans le 
DOC 55 1157/003): “26. lors du prochain Conseil euro-
péen, d’œuvrer explicitement, activement et de façon 
univoque en faveur d’une solidarité maximale afin de 
répondre à la crise de Brexit, tant sur le plan social que 
sur le plan économique. Dans ce contexte, de choisir 
résolument, comme point de départ des négociations, 
de réserver une partie du Fonds de relance pour faire 
face aux conséquences du Brexit, en veillant à ce que 
l’aide soit affectée aux États membres et aux régions 
les plus touchés;”.
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Amendement nr. 36 wordt aangenomen met 8 tegen 
3 stemmen en 5 onthoudingen.

Verzoek 27 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 37 (DOC 55 1157/003) 
ingediend door de heer Sander Loones (N-VA) dat ertoe 
strekt om een nieuw verzoek 27 (verzoek 19 (nieuw) 
in DOC 55 1157/003) toe te voegen: “27. Op de eerst-
komende Europese Raad en de volgende Europese 
overlegmomenten actief te pleiten voor het behoud van 
slechts één enkele zetel van het Europees parlement, 
en dus de zetel in Straatsburg te schrappen. En hiermee 
zodoende de meest efficiënte en effectieve inzet van 
Europese middelen te bepleiten;”.

Amendement nr. 37 wordt aangenomen met 10 tegen 
2 stemmen en 4 onthoudingen.

Verzoek 28 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 45 (DOC 55 1157/004) 
ingediend door de heer Wouter Vermeersch (VB) dat 
ertoe strekt om een nieuw verzoek 28 (verzoek 3 (nieuw) 
in DOC 55 1157/004) toe te voegen: “28. dringt erop aan 
dat het overwinnen van de crisis, gezien de ernst ervan, 
voorrang krijgt op alle andere projecten; verzoekt de EU 
ervoor te zorgen dat de lidstaten voldoende financiële 
middelen hebben om onverwijld de investeringen te doen 
die nodig zijn om kmo’s en de volksgezondheidssector 
te ondersteunen; vraagt dat de Commissie de lidstaten 
toestaat de nodige monetaire en fiscale maatregelen 
te nemen om het bedrijfsleven te ondersteunen, onder 
meer door de druk van de regelgeving te verminderen, 
bijvoorbeeld door instrumenten in het leven te roepen om 
de naleving van de regels te vergemakkelijken wanneer 
normale mechanismen omslachtig zouden blijken te zijn;”.

De heer Sander Loones (N-VA) wijst erop de mone-
taire politiek volledig is overgedragen naar het Europese 
niveau, de lidstaten hebben op dat vlak geen zeggen-
schap meer.

De heer Wouter Vermeersch (VB) betreurt de scherpe 
reactie van de heer Loones op zijn amendementen. 
De spreker wijst erop dat zijn fractie voorstander is van 
een beperkte Europese eenmaking op het vlak van de 
interne markt. Zijn fractie kant zich tegen het feit dat de 
Europese Unie geëvolueerd is van een economische 
unie naar een politieke unie. De heer Vermeersch is op 
de hoogte van het feit dat de monetaire politiek tot de 
Europese bevoegdheid behoort. Zijn fractie is echter van 
mening dat het monetair beleid beter aan de lidstaten 
zou toekomen.

L’amendement n° 36 est adopté par 8 voix contre 
3 et 5 abstentions.

Demande 27 (nouvelle)

M. Sander Loones (N-VA) présente un amendement 
n° 37 (DOC 55 1157/003) tendant à insérer une nou-
velle demande n° 27 (demande n° 19 (nouvelle) dans 
le DOC 55 1157/003): “27. de plaider activement, lors 
du prochain Conseil européen et des concertations 
européennes ultérieures, pour qu’un seul siège du 
Parlement européen soit maintenu, et donc pour que 
le siège de Strasbourg soit supprimé; de préconiser 
ainsi l’utilisation la plus efficace et la plus efficiente des 
ressources européennes;”.

L’amendement n° 37 est adopté par 10 voix contre 
2 et 4 abstentions.

Demande 28 (nouvelle)

M. Wouter Vermeersch (VB) présente l’amendement 
n° 45 (DOC 55 1157/004) tendant à insérer une nou-
velle demande n° 28 (demande n° 3 (nouvelle) dans le 
DOC 55 1157/004): “28. d’insister pour que, compte tenu 
de sa gravité, la résolution de la crise soit prioritaire par 
rapport à tous les autres projets; de demander à l’UE 
de veiller à ce que les États membres disposent de 
ressources financières suffisantes pour réaliser sans 
délai les investissements nécessaires pour soutenir 
les PME et le secteur de la santé publique; de deman-
der à la Commission d’autoriser les États membres à 
prendre les mesures monétaires et fiscales nécessaires 
pour soutenir l’économie, notamment en réduisant la 
pression réglementaire, par exemple grâce à la création 
d’instruments facilitant le respect des règles lorsque les 
mécanismes normaux s’avèrent compliqués;”.

M. Sander Loones (N-VA) souligne que la politique 
monétaire a été entièrement transférée au niveau euro-
péen et que les États membres n’ont plus leur mot à 
dire en la matière.

M. Wouter Vermeersch (VB) déplore la vive réac-
tion de M. Loones à l’égard de ses amendements. 
L’intervenant souligne que son groupe est favorable à 
une unification européenne limitée au niveau du marché 
unique. Son groupe s’oppose à l’évolution de l’Union 
européenne d’une union économique vers une union 
politique. M. Vermeersch sait que la politique monétaire 
relève de la compétence européenne. Son groupe estime 
toutefois qu’il serait préférable que la politique monétaire 
revienne aux États membres.
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De heer Christian Leysen (Open Vld) pleit voor maat-
regelen die de Europese interne markt op een structurele 
wijze hervormen en efficiënter maken.

Amendement nr. 45 wordt verworpen met 13 tegen 
2 stemmen en 1 onthouding.

Verzoek 29 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 46 (DOC 55 1157/004) 
ingediend door de heer Wouter Vermeersch (VB) dat 
ertoe strekt om een nieuw verzoek 29 (verzoek 4 (nieuw) 
in DOC 55 1157/004) toe te voegen: “29. vraagt dat de 
Europese Raad zijn politieke prioriteiten opnieuw bekijkt 
en verzoekt de Commissie haar regelgevingsambitie 
van vóór de crisis radicaal terug te schroeven; is van 
mening dat het nu het moment is om pragmatisme 
voorop te stellen en nieuwe wetgevingsinitiatieven die 
in het werkprogramma van de Commissie zijn voorzien, 
uit te stellen;”.

De heer Sander Loones (N-VA) gaat niet akkoord om 
alle wetgevingsinitiatieven van de Europese Commissie 
zo maar uit te stellen. Maatregelen om de interne markt 
en het handelsbeleid verder te verdiepen zijn dringend 
noodzakelijk.

Amendement nr. 46 wordt verworpen met 13 tegen 
2 stemmen en 1 onthouding.

Verzoek 30 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 47 (DOC 55 1157/004) 

ingediend door de heer Wouter Vermeersch (VB) dat ertoe 
strekt om een nieuw verzoek 30 (verzoek 5 (nieuw) in 
DOC 55 1157/004) toe te voegen: “30. verzoekt om een 
volledige heroriëntering van de prioriteiten voor het meer-
jarig financieel kader (MFK) voor de periode 2021-2027, 
rekening houdend met de sociaaleconomische gevolgen 
van de pandemie op de middellange tot lange termijn; 
vraagt dat het budget dat voor “klimaatmainstreaming” 
was uitgetrokken, in plaats daarvan wordt gebruikt voor 
COVID-19-gerelateerde maatregelen;”.

De heer Sander Loones (N-VA) geeft aan niet ak-
koord te kunnen gaan met dit amendement omdat het 
een aanfluiting is van het verdrag van Maastricht en 
andere Europese verdragen en hiermee een blanco 
cheque-transfer zou worden georganiseerd.

Amendement nr. 47 wordt verworpen met 13 tegen 
2 stemmen en 1 onthouding.

M. Christian Leysen (Open Vld) prône des mesures 
visant à réformer le marché unique européen de manière 
structurelle et à renforcer son efficacité.

L’amendement n° 45 est rejeté par 13 voix contre 2 et 
une abstention.

Demande 29 (nouvelle)

M. Wouter Vermeersch (VB) présente l’amendement 
n° 46 (DOC 55 1157/004) tendant à ajouter une demande 
n° 29 (demande n°4 (nouvelle) dans le DOC 55 1157/004), 
laquelle invite le Conseil européen à revoir ses priorités 
politiques et la Commission, à réduire radicalement son 
ambition réglementaire d’avant la crise; car le moment 
est venu de privilégier le pragmatisme et de reporter 
les nouvelles initiatives législatives prévues dans le 
programme de travail de la Commission.

M. Sander Loones (N-VA) ne souscrit pas au report 
pur et simple de toutes les initiatives législatives de la 
Commission européenne. Les mesures visant à ren-
forcer le marché unique et de la politique commerciale 
sont urgentes.

L’amendement n° 46 est rejeté par 13 voix contre 2 et 
une abstention.

Demande 30 (nouvelle)

M. Wouter Vermeersch (VB) présente l’amendement 
n° 47 (DOC 55 1157/004) tendant à ajouter une demande 
n° 30 (demande n° 5 (nouvelle) dans le DOC 55 1157/004), 
laquelle invite à procéder à une réorientation complète 
des priorités du cadre financier pluriannuel (CFP) pour 
la période 2021-2027, en tenant compte de l’impact 
socio-économique à moyen et long terme de la pandé-
mie et à utiliser le budget dédié à la “prise en compte 
systématique des questions climatiques” plutôt pour les 
mesures liées au COVID-19.

M. Sander Loones (N-VA) indique qu’il ne peut pas 
souscrire à cet amendement car il porterait atteinte au 
Traité de Maastricht et à d’autres traités européens et 
parce qu’il organiserait un transfert par chèque en blanc.

L’amendement n° 47 est rejeté par 13 voix contre 2 et 
une abstention.
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Verzoek 31 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 48 (DOC 55 1157/004) 
ingediend door de heer Wouter Vermeersch (VB) dat 
ertoe strekt om een nieuw verzoek 31 (verzoek 6 (nieuw) 
in DOC 55 1157/004) toe te voegen: “31. vraagt dat het 
Bureau van het Europees Parlement, dat verantwoorde-
lijk is voor de opstelling van de jaarlijkse begroting van 
het Parlement, een strategie opstelt om de middelen 
die door de lockdown van de instelling bespaard zijn, 
over te hevelen naar de lidstaten die bijzonder hard zijn 
getroffen door de COVID-19-uitbraak;”.

De heer Sander Loones (N-VA) merkt op dat de Kamer 
niet kan vragen aan het Europees Parlement om een 
bepaalde beslissing te nemen. Hij raadt de auteur van 
het amendement aan om contact op te nemen met zijn 
collega’s in het Europees Parlement.

Amendement nr. 48 wordt verworpen met 13 tegen 

2 stemmen en 1 onthouding.

Verzoek 32 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 49 (DOC 55 1157/004) 
ingediend door de heer Wouter Vermeersch (VB) dat 
ertoe strekt om een nieuw verzoek 32 (verzoek 7 (nieuw) 
in DOC 55 1157/004) toe te voegen: “32. verzoekt de 
EU onmiddellijk een moratorium in te stellen op alle 
EU-acties die gericht zijn op geografische gebieden 
en structuren buiten de EU, alsmede op alle geplande 
acties, met uitzondering van de acties die de buitengren-
zen van de EU rechtstreeks versterken en het niveau 
van de rechtsstaat en de algemene bescherming van 
de burgers binnen de lidstaten van de EU veiligstellen; 
dringt erop aan dat EU-middelen die voor het externe 
optreden van de EU zijn bestemd, beschikbaar worden 
gesteld voor maatregelen ter bescherming van de bur-
gers van de lidstaten en van de Europese levenswijze 
tijdens en na de pandemie;”.

De heer Sander Loones (N-VA) merkt op dat met 
moratorium op alle EU-acties buiten de EU het volledige 
handelsbeleid van de EU met derde landen zal worden 
stilgelegd. Als open exporteconomie haalt Vlaanderen 
grote voordelen uit goede handelsrelaties. De stopzet-
ting van het EU-handelsbeleid bepleiten zou dan ook 
nefast zijn voor onze economie.

Amendement nr. 49 wordt verworpen met 13 tegen 
2 stemmen en 1 onthouding.

Demande 31 (nouvelle)

M. Wouter Vermeersch (VB) présente l’amendement 
n° 48 (DOC 55 1157/004) tendant à ajouter une demande 
n° 31 (demande n° 6 (nouvelle) dans le DOC 55 1157/004), 
laquelle invite le Bureau du Parlement européen, qui 
est chargé d’établir le budget annuel du Parlement, à 
élaborer une stratégie pour transférer les économies 
réalisées par l’institution en raison du confinement aux 
États membres particulièrement touchés par la pandé-
mie de COVID-19.

M. Sander Loones (N-VA) fait observer que la Chambre 
ne peut pas demander au Parlement européen de prendre 
une décision donnée. L’intervenant conseille à l’auteur 
de l’amendement de contacter ses collègues siégeant 
dans cette assemblée.

L’amendement n° 48 est rejeté par 13 voix contre 2 et 

une abstention.

Demande 32 (nouvelle)

M. Wouter Vermeersch (VB) présente l’amendement 
n° 49 (DOC 55 1157/004) tendant à ajouter une demande 
n° 32 (demande n° 7 (nouvelle) dans le DOC 55 1157/004), 
laquelle invite l’UE à imposer un moratoire immédiat 
sur toutes les actions de l’UE visant des zones géogra-
phiques et des structures extérieures à l’UE, ainsi que 
sur toutes les actions prévues, à l’exception de celles 
qui renforcent directement les frontières extérieures de 
l’UE et qui garantissent le niveau de l’État de droit et 
la protection générale des citoyens au sein des États 
membres de l’UE et exhorte à mettre les fonds de l’UE 
destinés à l’action extérieure de l’UE à disposition pour 
des mesures visant à protéger les citoyens des États 
membres et le mode de vie européen pendant et après 
la pandémie.

M. Sander Loones (N-VA) fait observer qu’un mora-

toire sur toutes les actions de l’UE en dehors de l’UE 
paralyserait toute la politique commerciale de l’UE avec 
des pays tiers. Dotée d’une économie d’exportation 
ouverte, la Flandre tire largement profit des bonnes 
relations commerciales. Plaider en faveur de la mise 
à l’arrêt de la politique commerciale de l’UE serait dès 
lors néfaste pour notre économie.

L’amendement n° 49 est rejeté par 13 voix contre 2 et 
une abstention.
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Verzoek 33 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 50 (DOC 55 1157/004) 
ingediend door de heer Wouter Vermeersch (VB) dat 
ertoe strekt om een nieuw verzoek 33 (verzoek 8 (nieuw) 
in DOC 55 1157/004) toe te voegen: “33. betreurt het 
dat landspecifieke aanbevelingen in het kader van het 
Europees semester inzake volksgezondheid contrapro-
ductief zijn gebleken met betrekking tot de veerkracht 
van de nationale gezondheidszorgstelsels in het geval 
van een ernstige volksgezondheidscrisis;”.

De heer Sander Loones (N-VA) merkt op dat de 
Europese Commissie niet bevoegd is voor het gezond-
heidsbeleid. Deze bevoegdheid komt volledig toe aan 
de lidstaten.

Amendement nr. 50 wordt verworpen met 13 tegen 
2 stemmen en 1 onthouding.

Verzoek 34 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 51 (DOC 55 1157/004) 
ingediend door de heer Wouter Vermeersch (VB) dat 
ertoe strekt om een nieuw verzoek 34 (verzoek 9 (nieuw) 
in DOC 55 1157/004) toe te voegen: “34. neemt kennis 
van de besluiten van de ECB en de gevolgen daar-
van voor de financiële markten; verwerpt elke poging 
om de crisis aan te grijpen voor het bevorderen een 
steeds nauwere integratie binnen de eurozone door 
middel van wederzijdse waarborging van schulden of 
conditionaliteitsmechanismen;”.

De heer Sander Loones (N-VA) is verbaasd dat de 
VB-fractie voorstander is van Europese steunmaatregelen 
zonder enige vorm van conditionaliteit.

Amendement nr. 51 wordt verworpen met 13 tegen 
2 stemmen en 1 onthouding.

Verzoek 35 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 52 (DOC 55 1157/004) 
ingediend door de heer Wouter Vermeersch (VB) dat ertoe 
strekt om een nieuw verzoek 35 (verzoek 10 (nieuw) in 
DOC 55 1157/004) toe te voegen: “35. erkent de voor-
delen van de mededeling van de Commissie “Tijdelijke 
kaderregeling inzake staatssteun ter ondersteuning van 
de economie tijdens de huidige uitbraak van COVID-19” 
(C(2020)1863), die de lidstaten in staat stelt de continuïteit 
van de economische activiteit tijdens en na de uitbraak 
van COVID-19 in stand te houden; benadrukt dat het 
belangrijk is om op lange termijn, zolang als nodig is, 
deze flexibiliteit te blijven verzekeren en te zorgen voor 

Demande 33 (nouvelle)

M. Wouter Vermeersch (VB) présente l’amende-
ment n° 50 (DOC 55 1157/004) tendant à ajouter une 
nouvelle demande n° 33 (demande n° 8 (nouvelle), 
DOC 55 1157/004) rédigée comme suit: “33. de signifier 
qu’il déplore que les recommandations par pays formu-
lées dans le cadre du semestre européen en matière de 
santé publique se soient avérées contre-productives en 
termes de résilience des systèmes de santé nationaux 
en cas de crise grave de santé publique;”.

M. Sander Loones (N-VA) fait observer que la 
Commission européenne n’est pas compétente en 
matière de politique de santé. Cette compétence relève 
entièrement des États membres.

L’amendement n° 50 est rejeté par 13 voix contre 2 et 
une abstention.

Demande 34 (nouvelle)

M. Wouter Vermeersch (VB) présente l’amende-
ment n° 51 (DOC 55 1157/004) tendant à ajouter une 
nouvelle demande n° 34 (demande n° 9 (nouvelle), 
DOC 55 1157/004) rédigée comme suit: “de prendre 
connaissance des conclusions de la BCE et de leurs 
conséquences pour les marchés financiers; de rejeter 
toute tentative de profiter de la crise pour promouvoir 
une intégration toujours plus étroite au sein de la zone 
euro par le biais de systèmes de mutualisation de la 
dette ou de mécanismes de conditionnalité;”.

M. Sander Loones (N-VA) s’étonne que le groupe VB 
plaide en faveur de mesures de soutien européennes qui 
ne seraient assorties d’aucune forme de conditionnalité.

L’amendement n° 51 est rejeté par 13 voix contre 2 et 
une abstention.

Demande 35 (nouvelle)

M. Wouter Vermeersch (VB) présente l’amende-
ment n° 52 (DOC 55 1157/004) tendant à ajouter une 
nouvelle demande n° 35 (demande n° 10 (nouvelle), 
DOC 55 1157/004) rédigée comme suit: “35. de re-
connaître les avantages de la Communication de la 
Commission “Encadrement temporaire des mesures 
d’aide d’État visant à soutenir l’économie dans le contexte 
actuel de la flambée de COVID-19” (C(2020)1863), qui offre 
aux États membres les moyens d’assurer la continuité de 
l’activité économique pendant et après la pandémie de 
COVID-19; de souligner qu’il est important de continuer 
à garantir cette flexibilité à long terme, aussi longtemps 
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aanvullende instrumenten om alle bedrijven in staat te 
stellen hun goederen en diensten te leveren zonder te 
worden geconfronteerd met oneerlijke handelsbelem-
meringen binnen de EU en op markten buiten de EU 
als gevolg van de COVID-19-uitbraak;”.

De heer Sander Loones (N-VA) geeft aan niet ak-
koord te kunnen gaan met dit amendement omdat het 
een aanfluiting is van het verdrag van Maastricht en 
andere Europese verdragen en hiermee een blanco 
cheque-transfer zou worden georganiseerd.

Amendement nr. 52 wordt verworpen met 13 tegen 
2 stemmen en 1 onthouding.

Verzoek 36 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 53 (DOC 55 1157/004) 
ingediend door de heer Wouter Vermeersch (VB) dat ertoe 
strekt om een nieuw verzoek 36 (verzoek 11 (nieuw) in 
DOC 55 1157/004) toe te voegen: “36. vraagt dat voor-
rang wordt gegeven aan rechtstreekse steun voor de 
voortzetting van de activiteiten van kmo’s, ambachtslie-
den, handelaren, zelfstandigen en landbouwers, die het 
grootste deel van de werkgelegenheid in de Europese 
landen voor hun rekening nemen en het merendeel van 
de diensten leveren die essentieel zijn voor het leven 
in onze regio’s;”.

De heer Sander Loones (N-VA) is verbaasd dat de 
VB-fractie akkoord gaat met rechtstreekse EU-steun 
aan de kmo’s. Normaal verloopt dergelijke steun via 
de lidstaten.

Amendement nr. 53 wordt verworpen met 13 tegen 
2 stemmen en 1 onthouding.

Verzoek 37 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 54 (DOC 55 1157/004) 
ingediend door de heer Wouter Vermeersch (VB) dat er-
toe strekt om een nieuw verzoek 37 (verzoek 12 (nieuw) 
in DOC 55 1157/004) toe te voegen: “37. verzoekt alle 
lidstaten hun grenscontroles te verscherpen om illegale 
immigratie te voorkomen, teneinde dit extra risico van 
verspreiding van het virus in Europa weg te nemen; is 
gekant tegen elk voorstel dat de vervroegde vrijlating 
van asielzoekers uit gesloten asielcentra zou vergemak-
kelijken; verzoekt de EU alle lidstaten aan te moedigen 
om te zorgen voor veilige collectieve en gesloten huis-
vesting voor alle illegale burgers van derde landen die 

que cela sera nécessaire, et de veiller à élaborer des 
instruments complémentaires permettant à toutes les 
entreprises de fournir leurs biens et leurs services sans 
être confrontées à des entraves déloyales au commerce 
au sein de l’UE et sur les marchés extérieurs à l’UE à 
la suite de la pandémie de COVID-19;”.

M. Sander Loones (N-VA) indique ne pas pouvoir 
marquer son accord sur cet amendement parce qu’il 
est contraire au traité de Maastricht ainsi qu’à d’autres 
traités européens et parce qu’il organiserait un transfert 
par chèque en blanc.

L’amendement n° 52 est rejeté par 13 voix contre 2 et 
une abstention.

Demande 36 (nouvelle)

M. Wouter Vermeersch (VB) présente l’amende-
ment n° 53 (DOC 55 1157/004) tendant à ajouter une 
nouvelle demande n° 36 (demande n° 11 (nouvelle), 
DOC 55 1157/004) rédigée comme suit: “36. de plaider 
pour que la priorité soit donnée aux aides directes à 
la poursuite des activités des PME, des artisans, des 
commerçants, des indépendants et des agriculteurs, 
qui sont les principaux pourvoyeurs d’emploi dans les 
pays européens et qui assurent la plus grande partie 
des services essentiels à la vie dans nos régions;”.

M. Sander Loones (N-VA) s’étonne que le groupe VB 
marque son accord sur l’octroi d’aides directes par l’UE 
aux PME. Normalement, ces mesures d’aides transitent 
par les États membres.

L’amendement n° 53 est rejeté par 13 voix contre 2 et 
une abstention.

Demande 37 (nouvelle)

M. Wouter Vermeersch (VB) présente l’amende-
ment n° 54 (DOC 55 1157/004), qui tend à insérer une 
nouvelle demande n° 37 (demande n° 12 (nouvelle) 
dans DOC 55 1157/004): “37. d’inviter l’ensemble des 
États membres à durcir leurs contrôles frontaliers pour 
prévenir l’immigration illégale, afin d’éliminer ce risque 
supplémentaire de propagation du virus en Europe; de 
s’opposer à toute proposition facilitant la libération anti-
cipée des demandeurs d’asile détenus dans des centres 
d’accueil fermés; d’inviter l’UE à exhorter l’ensemble 
des États membres à organiser un hébergement sûr 
et collectif, dans des lieux fermés, de tous les citoyens 
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zich momenteel in de EU bevinden, totdat zij al dan niet 
vrijwillig naar hun land van herkomst kunnen terugkeren;”.

De heer Sander Loones (N-VA) ergert zich aan de 
toon van dit amendement. Asielzoekers worden erin 
afgeschilderd als verspreiders van het coronavirus. 
Bovendien ergert hij zich aan de gebrekkige juridische 
kennis van de heer Vermeersch van het migratiedossier. 
Asielzoekers worden bijvoorbeeld helemaal niet opge-
sloten in Europa, zij verblijven in open opvangcentra. Het 
amendement zou bovendien een inefficiënte besteding 
van belastingmiddelen betekenen, waardoor een sterker 
terugkeerbeleid wordt gehinderd.

Amendement nr. 54 wordt verworpen met 13 tegen 
2 stemmen en 1 onthouding.

Verzoek 38 (nieuw)

Er wordt een amendement nr. 55 (DOC 55 1157/004) 
ingediend door de heer Wouter Vermeersch (VB) dat er-
toe strekt om een nieuw verzoek 38 (verzoek 13 (nieuw) 
in DOC 55 1157/004) toe te voegen: “38. verzoekt de 
EU bij te dragen aan de oplossing van de crisis binnen 
haar huidige institutionele kader; verwerpt de oproep 
om innovatieve institutionele hervormingen van de EU 
door te voeren, aangezien de lidstaten, die het antwoord 
op de crisis moeten geven, beter zijn toegerust om de 
crisis doeltreffend te bestrijden; benadrukt evenwel de 
noodzaak van samenwerking en de wenselijkheid van 
wederzijdse bijstand tussen de lidstaten.”.

De heer Sander Loones (N-VA) merkt op dat ge-
zondheidscrisissen zoals het coronavirus eerst moet 
worden aangepakt op het niveau van de lidstaten. Maar 
een Europese samenwerking is op bepaalde vlakken 
onontbeerlijk. Dit geldt ook voor de bescherming van 
de Europese economie tegen buitenlandse overnemers.

Amendement nr. 55 wordt verworpen met 13 tegen 

2 stemmen en 1 onthouding.

*
* *

De heer Christian Leysen (Open Vld) dat het debat 
over het Europees herstelpakket wordt gevoerd aan de 
hand van een voorstel van resolutie waarop dan een 
amalgaam van amendementen wordt ingediend. De 
spreker is van mening dat dit geen efficiënte manier van 
werken is en zal zich dan ook over de hele lijn onthouden.

De heer Sander Loones (N-VA) betreurt de stelling 
van de heer Leysen. Deze regering beschikt maar over 

illégaux issus de pays tiers qui se trouvent actuellement 
dans l’UE, jusqu’à ce que ceux-ci puissent retourner 
volontairement ou non dans leur pays d’origine;”.

M. Sander Loones (N-VA) s’irrite de la tonalité de cet 
amendement. Les demandeurs d’asile y sont présentés 
comme des propagateurs du coronavirus. De plus, il est 
agacé par la faible connaissance juridique du dossier 
de l’immigration de M. Vermeersch. Les demandeurs 
d’asile, par exemple, ne sont pas du tout enfermés en 
Europe, ils restent dans des centres d’accueil ouverts. 
De plus, l’amendement signifierait une utilisation inef-
ficace des ressources fiscales, ce qui entraverait une 
politique de retour plus forte.

L’amendement n° 54 est rejeté par 13 voix contre 2 
et une abstention.

Demande 38 (nouvelle)

M. Wouter Vermeersch (VB) présente l’amendement 
n° 55 (DOC 55 1157/004), qui tend à insérer une nou-
velle demande n° 38 (demande n° 13 (nouvelle) dans 
DOC 55 1157/004): “de demander à l’UE de contribuer 
à résoudre la crise dans son cadre institutionnel actuel; 
de rejeter les demandes de réformes institutionnelles 
innovantes de l’UE, étant donné que les États membres, 
qui sont ceux qui doivent apporter une réponse à la 
crise, sont mieux outillés pour lutter efficacement contre 
celle-ci; de souligner toutefois que la coopération est 
nécessaire et qu’il est souhaitable que les États membres 
s’assistent mutuellement;”.

M. Sander Loones (N-VA) relève que les crises sani-
taires telles que le coronavirus doivent d’abord être trai-
tées au niveau des États membres. Mais la coopération 
européenne est indispensable dans certains domaines. 
Cela vaut également pour la protection de l’économie 
européenne contre des repreneurs étrangers.

L’amendement 55 est rejeté par 13 voix contre 2 et 

une abstention.

*
* *

M. Christian Leysen (Open Vld) indique que le débat 
sur le plan de relance européen est mené sur la base 
d’une proposition de résolution, faisant l’objet de toute 
une série d’amendements divers et variés. Le membre 
estime que ce n’est pas une manière efficace de pro-
céder et il s’abstiendra sur toute la ligne.

M. Sander Loones (N-VA) regrette les propos de 
M. Leysen. Ce gouvernement ne dispose que d’une 
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een minderheid van de zetels in de Kamer maar kan toch 
autonoom beslissen over het buitenlands beleid. Om 
dit democratisch deficit weg te werken kan dit voorstel 
van resolutie nuttig zijn. Het kan de regering een kader 
verschaffen waarin het buitenlands beleid dan verder 
kan worden uitgewerkt. Het gaat om een zeer belang-
rijke aangelegenheid: een herstelpakket van maar liefst 
750 miljard euro. Volgens experten kan de budgettaire 
impact ervan voor België oplopen tot 17 miljard euro. 
Bovendien lijkt het erop dat België maar 5 miljard euro 
uit dat herstelpakket zou terugkrijgen waardoor ons land 
nog een grotere nettobetaler dreigt te worden.

De heer Jan Bertels (sp.a) herinnert eraan dat premier 
Wilmès in het Adviescomité Europese Aangelegenheden 
uitdrukkelijk heeft gevraagd aan het parlement om de 
regering richtlijnen te geven met betrekking tot Europees 
herstelpakket en de meerjarenbegroting, te meer om-
dat de regering niet beschikt over een parlementaire 

meerderheid beschikt. Dit voorstel van resolutie geeft 
uitvoering aan de vraag van de regering.

De heer Kristof Calvo (Ecolo-Groen) dankt de heer 
Loones voor zijn constructieve houding die in schril 
contrast staat met de misprijzende houding van de 
heer Leysen.

*
* *

Het gehele voorstel van resolutie nr. 1157, aldus ge-

amendeerd, wordt met inbegrip van enkele taalkundige 
correcties, bij naamstemming aangenomen met 8 tegen 
5 stemmen en 3 onthoudingen. Bijgevolg vervalt het 
samengevoegde voorstel van resolutie nr. 1142.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Kristof Calvo, Samuel Cogolati, Dieter 

Vanbesien;

PS: Hugues Bayet, Ahmed Laaouej;

CD&V: Servais Verherstraeten;

PVDA-PTB: Marco Van Hees;

sp.a: Jan Bertels.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Kathleen Depoorter, Sander Loones, Wim 
Van der Donckt;

minorité de sièges à la Chambre mais peut néanmoins 
décider en toute autonomie de la politique étrangère de 
notre pays., La proposition de résolution à l’examen peut 
se révéler utile en vue de résorber ce déficit démocra-
tique. Elle peut fournir au gouvernement un cadre dans 
lequel la politique étrangère peut ensuite être dévelop-
pée. Il s’agit d’une question très importante: un plan de 
relance de pas moins de 750 milliards d’euros. Selon les 
experts, son impact budgétaire pour la Belgique pourrait 
s’élever à 17 milliards d’euros. De plus, il semble que la 
Belgique ne récupérerait que 5 milliards d’euros de ce 
plan de relance, ce qui signifie que notre pays risque 
de devenir un contributeur net encore plus important.

M. Jan Bertels (sp.a.) rappelle que la Première ministre 
S. Wilmès a, au sein du comité d’avis pour les Questions 
européennes, expressément demandé au Parlement 
de donner au gouvernement des directives concernant 
le plan de relance européen et le budget pluriannuel, 
d’autant que le gouvernement ne dispose pas d’une 

majorité parlementaire. La proposition de résolution à 
l’examen répond à la demande du gouvernement.

M. Kristof Calvo (Ecolo-Groen) remercie M. Loones 

pour son attitude constructive, qui contraste nettement 
avec le mépris affiché par M. Leysen.

*
* *

L’ensemble de la proposition de résolution n° 1157, 
ainsi modifiée, y compris quelques corrections d’ordre 
linguistique, est adopté, par vote nominatif, par 8 voix 
contre 5 et 3 abstentions. Par conséquent, la proposition 
de résolution jointe n° 1142 devient sans objet.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Kristof Calvo, Samuel Cogolati, Dieter 

Vanbesien;

PS: Hugues Bayet, Ahmed Laaouej;

CD&V: Servais Verherstraeten;

PVDA-PTB: Marco Van Hees;

sp.a: Jan Bertels.

Ont voté contre:

N-VA: Kathleen Depoorter, Sander Loones, Wim 
Van der Donckt;



1157/005DOC 5532

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

VB: Kurt Ravyts, Wouter Vermeersch.

Hebben zich onthouden:

MR: Florence Reuter, Benoît Piedboeuf;

Open Vld: Christian Leysen.

 De rapporteur,  De voorzitter,

 Georges GILKINET  Florence REUTER

VB: Kurt Ravyts, Wouter Vermeersch.

Se sont abstenus:

MR: Florence Reuter, Benoît Piedboeuf;

Open Vld: Christian Leysen.

 Le rapporteur,  La présidente,

 Georges GILKINET  Florence REUTER
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